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Cuvânt înainte
JA Worlwide este o organizaţie non-profit, finanţată de mediul de afaceri, fundaţii, guvern sau din 
contribuţii individuale. Scopul organizaţiei este de a inspira şi de a pregăti tinerii pentru a reuşi 
în economia globală. De când a fost constituită în 1919, Junior Achievement a contribuit la dez-
voltarea educaţiei economice şi de afaceri a mai mult de 87 milioane de tineri din întrega lume.
Junior Achievement foloseşte experienţele practice pentru a ajuta tinerii să înţeleagă economia şi 
rolul ei în viaţă. În parteneriat cu mediul de afaceri şi mediul educaţional, JA aduce viaţa reală mai 
aproape de tineri, dându-le încredere în potenţialul lor de dezvoltare. 

Prezentarea generală a programului
Programele JA pentru liceu pun accentul pe conţinutul social al programului, şi în acelaşi timp 
pe matematică, citire sau aptitudini de scriere şi vocabular. Elevii învaţă conceptele de bază din 
economie şi afaceri, explorând în acelaşi timp oportunităţile şi opţiunile pe care le au în viitoarea 
carieră. În timpul vizitelor la clasă, voluntarii din mediul de afaceri devin modele pentru tânăra 
generaţie. Printr-o varietate de activităţi experimentale, elevii înţeleg mai bine relaţiile între ceea 
ce învaţă la şcoală şi participarea lor cu succes la o economie globală.
Materialele pentru fiecare program conţin informaţii detaliate ale planurilor de lecţie, 
manualul elevului şi materiale auxiliare care să asigure o experienţă de succes pentru elevi, 
profesori şi voluntari.

Mulţumim profesorilor şi voluntarilor!
JA Worldwide apreciază angajamentul pe care profesorii şi voluntarii îl fac pentru implementarea 
cu succes a acestui program. Suntem siguri că elevii vor găsi JA Descoperă Economia ca fiind un 
program care oferă cunoştinţe utile, experienţe importante şi plăcute.

Obiectivele JA Descoperă Economia 
Prin activităţi practice la clasă JA Descoperă Economia, dezvoltă aptitudinile necesare adaptării la 
economia globală şi cunoştinţele asupra modului în care funcţionează economia, la nivel micro şi 
macroeconomic, naţional şi internaţional.
În urma participării lor la program, elevii vor putea să: 

• 	 Sintetizeze şi să evalueze modul în care conceptele şi principiile economice funcţionează 
în economia unei ţări şi în sistemul economic global;

• 	 Identifice rolul economic al statului în economia de piaţă;
• 	 Demonstreze înţelegerea principiilor economice care ghidează deciziile de afaceri;
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Materialele programului
Pachetul programului conţine toate materialele de care aveţi nevoie pentru a implementa cu 
succes programul. Vă rugăm să examinaţi toate materialele în momentul în care le primiţi. 
Dacă pachetul dumneavoastră de materiale este incomplet vă rugăm să contactaţi biroul  
Junior Achievement România.

Ghidul pentru voluntari şi profesori
Pachetul de materiale al programului conţine un Ghid pentru voluntari şi profesori.
Ghidul este făcut astfel încât să reducă timpul vostru de pregătire şi să sporească eficienţa 
activităţii voastre la fiecare lecţie.

Lista completă de materiale
Pentru implementarea cu succes a programului elevii trebuie să folosească materialele pentru 
activităţile practice, aşa că trebuie să treceţi în revistă şi să vă organizaţi materialele înainte de 
fiecare lecţie. Pentru a vă ajuta, aveţi în ghid o listă completă a materialelor.

Planul de lecţie
Planurile de lecţie sunt făcute pentru a vă ajuta să vă organizaţi pentru trasmiterea informaţiilor 
din fiecare lecţie.
Planurile de lecţie includ urmatoărele aspecte:

•	 Prezentare generală – Un scurt sumar al sesiunii pentru voluntar şi pentru profesor.
•	 Obiective – Descriu cunoştinţele pe care studenţii le vor căpata în urma fiecărei lecţii.
•	 Concepte şi abilităţi – Subiectele principale abordate în fiecare lecţie (în notele scrise 

cu litere înclinate).
•	 Pregătirea – Câteva sfaturi sau idei despre cum să vă planificaţi din timp fiecare 

lecţie. 
•	 Timpul recomandat – Intervalul de timp care este sugerat pentru fiecare segment al 

lecţiei. 
•	 Materiale – Lista de materiale de care aveţi nevoie pentru fiecare lecţie. Materialele 

suplimentare nu sunt puse la dispoziţie de către Junior Achievement.
•	 Prezentare – Ghidează voluntarul pe parcursul lecţiilor şi discuţiilor, asigurând o 

prezentare accesibilă a conţinutului. Notele scrise cu litere înclinate sugerează strategii 
alternative de predare şi definesc termenii cheie. 

•	 Rezumat şi recapitulare – Încurajează voluntarii să sublinieze obiectivele înainte de 
încheierea fiecărei lecţii. 

•	 Planul lecţiei – Permite voluntarilor să personalizeze o lecţie asigurând în acelaşi timp 
şi realizarea obiectivelor lecţiei.

•	 Oportunităţile extinse de învăţare – Furnizează activităţi opţionale pe care volun-
tarul şi profesorul sunt încurajaţi să le implementeze când este potrivit. 
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Manualul elevului 
Pachetul de materiale conţine câte un manual al elevului pentru fiecare elev. Caietele elevilor ar 
trebui să fie date de către profesor şi păstrate în clasă în perioada dintre vizitele voluntarului. La 
fiecare lecţie, elevii primesc o întrebare în avans, numită „Întrebare pentru timpul liber”, pe baza 
căreia ei trebuie să facă o mică cercetare în timpul lor liber. Răspunsul la aceste întrebări poate 
fi găsit la pagina 67-69 din ghidul voluntarului. Elevii sunt instruiţi să nu vă ceară să le verificaţi 
răspunsurile până ce noua lecţie nu a fost prezentată în clasă.

Materialele profesorului
Pachetul de materiale conţine un ghid pentru Voluntari şi Profesori. Daţi aceste materiale volunta-
rului în timpul vizitei la clasă sau în sesiunea de pregătire a lecţiei cu voluntarul. 
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Pregătirea lecţiei
Dacă este nevoie, programaţi o vizită la clasă, pentru planificarea activităţii cu profesorul înainte 
de prima lecţie cu elevii. Acest interval vă va ajuta să identificaţi obiectivele particulare ale şcolii 
respective şi cele generale ale programului, precum şi interesele şi nevoile elevilor.
Discutaţi cu profesorul obiectivele programului. Solicitaţi profesorului informaţii despre 
abilităţile generale ale elevilor, preferinţele acestora în materie de lecţii, abilităţile lor generale şi 
recomandări de management al clasei.

Înţelegerea mediului şcolar
La vizitarea clasei, amintiţi-vă cum era când eraţi elev. Ce vă interesa? Cu ce vă ocupaţi mintea şi tim-
pul? Ce părere aveaţi despre propria persoană? Ce atitudine aveaţi faţă de adulţi? Cum erau priete-
nii dumneavoastră? Care erau profesorii dumneavoastră preferaţi sau modelele dumneavoastră? 
De ce? Ce aveaţi în comun cu prietenii dumneavoastră? Ce vă deosebea de ceilalţi? Aceasta este o 
etapă unică şi plină de provocări din viaţa unui elev. Dând răspunsul la aceste întrebări, veţi fi pe 
cale să înţelegeţi preocupările şi motivaţia multora dintre elevii dumneavoastră.

Când vizitaţi şcoala sau sala de clasă, acordaţi atenţie următoarelor aspecte:
•	 Numărul normal de elevi prezenţi. În funcţie de aceasta veţi putea decide modul de 

împărţire a elevilor pe echipe pentru activităţile de grup.
•	 Modul în care responsabilul sau profesorul încurajează comportamentul civilizat la oră. 

De exemplu, elevul ridică mâna când doreşte să răspundă. Modul în care profesorul 
gestionează întreruperile. 

•	 Dacă sala de clasă este dotată cu ceas de perete. În caz contrar trebuie adus un ceas de 
mână.

•	 Tehnicile prin care profesorul îl face pe fiecare elev să se simtă important şi dezinvolt. Ce 
schimbări aţi vrea să faceţi?

•	 Locurile de amplasare a afişelor şi planşelor. Dacă este nevoie de panouri de afişaj.
•	 Modul de aranjare a camerei. Dacă este nevoie să se modifice dispunerea scaunelor sau 

a meselor pentru prezentare. Se va schimba sala de clasa de la o lecţie la alta?
•	 Dacă aveţi motive de îngrijorare, le puteţi discuta cu profesorul. 

Aspectul cel mai pregnant este faptul că abilităţile elevilor, nivelul de maturitate şi interesele 
acestora variază foarte mult. De fapt, veţi descoperi repede că elevii au nevoi sociale, personale 
şi academice diferite. Abordaţi-i cu sinceritate şi respect. Învăţaţi numele elevilor şi încurajaţi-le 
participarea prin aprecieri pozitive. Dacă e posibil, acordaţi premii, cum ar fi materiale publicate 
recent care să poarte sigla organizaţiei dumneavoastră. Întotdeauna consultaţi-vă în preala
bil cu responsabilul sau profesorul în privinţa acestui aspect. Datele oferite de acesta vor face 
să puteţi răspunde tuturor nevoilor elevilor. Adaptaţi lecţiile la nevoile lor prezente şi viitoare 
– personalizaţi totul!
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Întâlnirea cu profesorul
Decideţi modul optim de predare al lecţiilor împreună cu profesorul. Rugaţi profesorul să:

•	 Rămână în clasă pe timpul prezentărilor, pentru a vă asista pe dumneavostră sau elevii 
în caz de nevoie.

•	 Vă explice politica organizaţiei şi/sau a şcolii şi să vă comunice orice modificări legate 
de orar sau calendar. (Faceţi schimb de numere de telefon şi adrese de mail, pentru o 
comunicare eficientă.)

•	 Descrie interesele şi abilităţile elevilor.
•	 Îşi ofere sprijinul pentru administrarea elevilor cu nevoi speciale.
•	 Vă ofere feedback permanent referitor la modul eficient de comunicare cu clasa.
•	 Recapituleze sau să introducă concepte care să pregătească elevii pentru vizitele 

dumneavoastră.
•	 Vă sprijine pentru a avea acces la calculator (sau alte echipamente) dacă este nevoie.
•	 Administreze către elevi Pre- şi Post- Testul pentru programul pilot.

După întâlnirea cu responsabilul sau profesorul şi observarea elevilor, veţi dispune de informaţiile 
necesare vizitelor la clasă. 

Recapitularea lecţiilor
Etapele menţionate mai jos vă vor ajuta să vă planificaţi timpul eficient. Înainte de fiecare vizită:

•	 Parcurgeţi fiecare plan de lecţie şi materialele necesare.
•	 Revedeţi obiectivele lecţiei, aptitudinile şi conceptele pe care elevii ar trebui să le 

dobândească.
•	 Verificaţi cerinţele de pregătire a lecţiei pentru a fi siguri că aveţi timp suficient să 

strângeţi materialele necesare.
•	 Activităţile pot dura mai mult sau mai puţin faţă de durata recomandată, în funcţie de 

stilul propriu şi de interesele şi abilităţile elevilor. Planificaţi cu atenţie, dar fiţi gata să 
scurtaţi sau modificaţi prezentările dacă este necesar.

Nu uitaţi: Niciodată două clase nu sunt la fel şi nicio sesiune nu va îndeplini aşteptările tuturor 
elevilor. Cu ajutorul profesorului, voluntarii trebuie să adapteze conţinutul lecţiilor dacă este necesar, 
ţinând în acelaşi timp în minte obiectivele sesiunii. Puteţi îmbunatăţi conţinutul lecţiilor prin prezen-
tarea de exemple din propria experienţă. Găsiţi exemple care sunt relevante pentru fiecare lecţie.

Standarde de comportament pentru voluntari
Standardele de faţă au fost elaborate pentru a-i ajuta pe voluntari să înţeleagă comportamentul 
pe care trebuie să îl adopte în cadrul orelor de curs, în activităţile extra-curriculare, în clasă. Vol-
untarii nu ar trebui să:

•	 Aibă legături necorespunzătoare cu orice elev întâlnit în cadrul programului Junior 
Achievement, inclusiv cei care au 18 ani sau peste.

•	 Intre în contact cu orice elev, cu excepţia responsabilului instituţiei respective, a profe-
sorului, sau a altui adult a cărui prezenţă este autorizată în cadrul şcolii sau în prezenta 
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părintelui/tutorelui, care este la curent cu situaţia respectivă. 
•	 Un asemenea contact se bazează pe luarea la cunoştinţă şi acceptul prealabil din partea 

Junior Achievement. 
Orice încălcare sau nerespectare a prezentelor standarde duce la anularea statutului de voluntar 
Junior Achievement. Dacă ancheta efectuată de autorităţile competente stabileşte că standardele 
au fost încălcate, voluntarul în cauză va fi demis imediat şi definitiv. În cazul în care nu aţi sem-
nat Formularul Standarde de comportament pentru voluntari, vă rugăm contactaţi Biroul Junior 
Achievement local înainte de susţinerea primei lecţii.

Un mic ghid de lucru cu elevii

Sfaturi generale
Din punct de vedere al evoluţiei, elevii reprezintă o provocare aparte pentru voluntari. Din mo-
ment ce nu va exista nicio activitate care să satisfacă nevoile tuturor elevilor, voluntarii trebuie să 
adapteze activităţile în funcţie de nevoie, concentrându-se pe obiectivele stabilite pentru fiecare 
lecţie. Activităţile sunt concepute pe post de cadru şi model, putând fi adaptate la nevoile speciale 
şi interesele elevilor.

Pregătire
•	 Sosiţi devreme, însă nu întrerupeţi activitatea care se derulează în clasă.
•	 Îmbrăcaţi-vă corespunzător; ca un profesionist adevărat.
•	 Întâmpinaţi elevii deschis, dar într-un stil profesional. Zâmbiţi, daţi mâna (dacă e cazul) 

şi menţineţi contactul vizual.
•	 Ghidaţi comportamentul elevilor prin crearea unei atmosfere deschise, tratând fiecare 

tânăr/ă cu respect, venind în intampinarea nevoilor acestora.
•	 Prezentaţi-vă şi apoi cereţi fiecărui elev să se prezinte. 
•	 Fiţi natural. Vorbiţi despre aspiraţiile dumneavoastră de la început, despre locul 

dumneavoastră actual de muncă şi cum aţi ajuns să lucraţi pentru compania respectivă.
•	 La începutul lecţiei, exprimaţi-vă deschis aşteptările legate de comportamentul elevilor 

(ex.: să ridice mâna înainte de a lua cuvântul). Subliniaţi acest aspect prin furnizarea 
unor exemple ilustrative.

•	 Identificaţi ce informaţii au elevii despre un anumit concept sau subiect. Care sunt 
cunoştinţele şi experienţa proprie?

 Strategii de predare
•	 Adaptaţi-vă prezentarea la nevoile elevilor. Folosiţi un limbaj, exemple şi analogii pe 

care elevii le pot înţelege, dar nu le vorbiţi de sus. Evitaţi utilizarea oricăror remarci lega
te de sex, rasă sau stereotipuri etnice.

•	 Sfătuiţi-vă cu profesorul pentru a stabili modul optim de lucru cu elevii cu nevoi speciale, 
cu deficienţe de exprimare sau de citire. 

•	 În general, elevii se axează pe acţiune, descoperire, relaţionare şi comunicare. Fiţi 
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pregătiţi să ţineţi elevii activi şi atenţi.
•	 Reduceţi lectura la 3-5 minute; în general, este tehnica cu cel mai mic randament dintre 

toate tehnicile de predare.
•	 Treceţi în revistă punctele principale sau termenii cheie. Postaţi aceste informaţii la ve-

dere pentru ca elevii să le vadă mereu. 
•	 După ce aţi numit elevul, daţi-i timp sa răspundă. După ce aţi numit un elev, utilizaţi cât 

mai multe întrebări deschise, de tipul: „Poţi să îmi dai un exemplu de...?”
•	 Nu daţi singur răspunsul la propriile întrebări şi evitaţi să criticaţi sau să respingeţi 

răspunsurile incorecte ale elevilor.
•	 Când vine vorba de abilităţi specifice, precum calcule matematice, faceţi o demonstraţie 

a procesului înainte de a le da elevilor să rezolve o problemă.
•	 Prin întrebări punctuale, verificaţi dacă elevii au înţeles.

Managementul elevilor
•	 Adoptaţi un ton calm sau chiar încetaţi să mai vorbiţi, pentru a-i face pe elevi să facă 

linişte şi să vă asculte cu atenţie; de obicei reacţionează repede.
•	 Daţi instrucţiuni generale înainte de împărţirea clasei pe echipe.
•	 Daţi roluri echipelor. În majoritatea cazurilor alocarea de numere elevilor s-a dovedit a fi 

o metodă eficientă. Utilizaţi numere pentru fiecare rol. După lecţie, rugaţi elevul cu un 
anumit număr din fiecare echipă să vă comunice experienţa grupului.

•	 Câştigaţi timp păstrând aceleaşi echipe la fiecare lecţie, dacă e posibil. (Uneori se impun 
schimbări în componenţa echipei).

•	 Plimbaţi-vă prin clasă când răspundeţi la întrebări şi ajutaţi elevii la realizarea sarcinilor.
•	 Încurajaţi-i să se ajute între ei.
•	 Faceţi diferenţa între învăţarea activă/angajarea efectivă şi comportamentul disruptiv/

imprevizibil. O clasă liniştită nu este neapărat bună; o clasă gălăgioasă nu este neapărat 
rea. Discuţiile serioase sau simulările active sunt indicatori de zgomot care arată că elevii 
învaţă.

Prezentarea lecţiilor
•	 Spuneţi elevilor că sunteţi voluntar Junior Achievement. Explicaţi-le că voluntarii Junior 

Achievement sunt implicaţi în programe şcolare şi extra-şcolare menite să ajute elevii 
să descopere de ce antreprenoriatul şi afacerile sunt importante pentru viaţa şi comuni-
tatea lor. Faceţi cunoscut elevilor faptul că sunteţi încântat să puteţi derula impreună cu 
ei acest program. Dacă e posibil, povestiţi-le o experienţă pozitivă de la şcoală sau din 
afara ei, pe care aţi avut-o pe când eraţi de vârsta lor.

•	 Întrebaţi elevii dacă înţeleg ce înseamnă a fi voluntar. Daţi-le posibilitatea de a defini 
conceptul. Din moment ce ajutaţi elevii să identifice rolul antreprenoriatului şi al compa-
niilor în societate, fiţi siguri că aţi explicat conceptul de voluntar = persoană care alege 
să ajute o altă persoană sau companie, fără a primi retribuţii băneşti.

•	 Împărtăşiţi cu elevii unul sau mai multe obiective precizate în Ghid. Descrieţi programul 
pe care îl veţi prezenta elevilor şi spuneţi-le că îi veţi vizita de şase ori.
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•	 Dacă sunteti părinţi, dacă aveţi nepoţi sau copii ai altor rude în familie, menţionaţi acest 
lucru; vă va ajuta să stabiliţi o legătură cu elevii.

•	 Împărtăşiţi elevilor interesele, hobby-urile, experienţele dumneavoastră în calitate de 
voluntar. Nu uitaţi că prezentaţi un program despre abilităţile antreprenoriale. Aţi putea 
menţiona situaţiile şi principiile care v-au ajutat să vă puneţi în practică abilităţile antre-
prenoriale, în viaţa de zi cu zi.

Mediul şcolar sau extraşcolar
Dacă acest program se desfăşoară extraşcolar sau în ore de cerc, discutaţi cu profesorul clasei re-
spective sau cu un membru Junior Achievement despre diferenţele de program în ceea ce priveşte 
durata orei, dotarea existentă şi numărul de elevi.

Lista de Materiale 

Nr. Material 1 2 3 4 5 6 7

1 Ghid pentru Voluntari şi Profesori * * * * * * *

2 Manualul elevului * * * * * * *

3 Diagrama şi graficul cererii *

4 Diagrama şi graficul ofertei *

5 Săgeată *

6 Cardurile cumpărătorilor *

7 Cardurile vânzătorilor *

8 Foaie Dealer *

9 Graficul cererii şi al ofertei *

10 Foaia de scor *

11 Carduri scenarii *

12 Economii şi Investiţii (A-D) *

13 Posterul cu jocul agrafelor de hârtie *

14 Foia de bani JA *

15 Setul de obiecte din Jocul comerţului *

16 Certificate *
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Lecţia 1

Sistemele economice: Cine ia deciziile majore?

Prezentare generală
Elevii explorează ideea că sistemul economic pe care o societate îl utilizează pentru producţia, 
distribuţia şi consumul de bunuri sau servicii afectează semnificativ indivizii din acea societate. 

Obiective
La sfârşitul lecţiei elevii vor putea să:

•	 Analizeze impactul unui sistem economic asupra unei societăţi – modul în care o socie
tate îşi fundamentează deciziile legate de producţia, distribuţia şi consumul de bunuri 
sau servicii.

•	 Evalueze modul în care următoarele caracteristici afectează eficienţa pieţei: banii, pro-
prietatea privată, intervenţia limitată a statului, schimbul de resurse în pieţele disponi-
bile, antreprenoriatul. 

Pregătire 
Revizuiţi lecţia şi lista materialelor. Discutaţi cu profesorul modul în care să organizaţi elevii în 
grupuri şi faceţi aranjamentele necesare în sală. Familiarizaţi-vă cu termenii pe care îi veţi dis-
cuta în cadrul lecţiei. Notaţi termenii cheie în locuri vizibile în sala de clasă. Rugaţi profesorul să 
pregătească copii ale Pre-Testului şi administraţi-l înainte de prima lecţie. 

Timp recomandat 
O lecţie durează de obicei 45 de minute. Ţineţi cu atenţie evidenţa timpului. 

Materiale 
•	 Manualul elevului
•	 Creioane sau pixuri (nu sunt incluse în pachetul de materiale)

Concepte 
dezvoltate în 
cadrul lecţiei

Economie de 
comandă

Economie

Sisteme 
economice

Economie de 
piaţă

Abilităţi 
dezvoltate în 
cadrul lecţiei

Analizarea 
informaţiilor

Clasificarea 
datelor

Procesul de luare 
al deciziilor

Evaluarea 
alternativelor

Comunicarea 
orală şi scrisă

Abilităţi de 
analiză a 
informaţiei citite

Lucru în echipă
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Prezentare

Introducere 
Salutaţi elevii. Spuneţi-le numele dumneavostră, descrieţi slujba pe care o aveţi în prezent dân-
du-le în acelaşi timp informaţii despre ceea ce aţi facut anterior. Explicaţi-le că sunteţi un voluntar 
Junior Achievement, o organizaţie dedicată în a inspira şi a pregăti tinerii pentru a reuşi în eco-
nomia globală. Prezentaţi un scurt sumar al programului JA Descoperă Economia. Explicaţi-le că 
programul este realizat într-o manieră de lucru interesantă în care cunoştinţele teoretice sunt 
completate de activităţi practice. Definiţi Economia conform cu definiţia scrisă mai jos cu litere 
înclinate. Distribuiţi Manualele Elevului şi rugaţi elevii să-şi scrie numele pe acestea.

Pregătire: Care este opinia ta? 
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 5. Rugaţi-i să citească întrebarea şi să scrie răspunsul 
bazat pe cunoştinţele lor până în momentul de faţă. 

Întrebare
Cine ia deciziile majore în economia ţării tale? Cu alte cuvinte, cine decide cu privire la ce se pro-
duce, cât se produce, cine poate cumpăra produsele şi cât se va plăti pentru ele? Argumentează 
răspunsul.
Dacă timpul vă permite rugaţi câţiva elevi să-şi împărtăşească răspunsul clasei. Întrebările pentru 
deschidere sunt făcute pentru a identifica nivelul anterior de cunoştinţe al elevilor. Acceptaţi orice 
răspuns rezonabil. Spuneţi-le elevilor că vor învăţa mai multe despre acest subiect pe parcursul 
lecţiei. Explicaţi-le că în această lecţie vor învăţa despre sistemele economice şi cum funcţionează 
ele, despre modul în care marile decizii economice influenţează indivizii şi societatea. Informaţi 
elevii că vor participa la o activitate în care ei vor demonstra cum afectează un sistem economic 
societatea.

Termeni cheie
Economie: Ştiinţă socială care se ocupă cu studiul modului în care oamenii, fie individual, fie în 
grup, decid să utilizeze resurse limitate pentru a-şi satisface dorinţele.

Activitate
Economie de Comandă vs. Economie de piaţă 
Împărţiţi clasa în echipe de patru persoane. Rugaţi jumătate din grupe să deschidă manualul 
la pagina 6 şi cealaltă jumătate la pagina 8. Daţi Descrierea pieţei A unei primei jumatăţi şi Des
crierea pieţei B celeilalte jumătăţi. Spuneţi grupelor să-şi păstreze secrete ideile până acestea vor 
fi prezentate.
Rugaţi fiecare grup să desemneze un „Secretar” care să scrie deciziile grupului, un „Lider” care 
să menţină grupul asupra temei de discuţie, un „Reporter” care să poată explica celorlalţi 
raţionamentul grupului şi un „Responsabil cu timpul” pentru a-i aminti liderului cât timp a mai 
rămas din activitate. Informaţi elevii că vor face parte dintr-un comitet care trebuie să organizeze 

Timp pentru  
introducere: 

10 minute

Timp pentru 
activitate: 

30 minute
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un concert bazat pe anumite criterii specifice. Odată ce au făcut schiţa concertului, ei vor prezenta 
planul lor şi raţionamentul pentru deciziile luate. 
Acordaţi echipelor 15 minute pentru a citi Descrierea pieţei şi pentru a lua deciziile de organizare 
a concertului. Rugaţi fiecare reporter din grup să prezinte clasei pe scurt principalele decizii ale 
echipei.
Ce se află în manualul elevului: 

Descrierea pieţei A 
(Notă: Elevii vor descoperi că grupurile care au Descrierea pieţei A au de realizat un eveniment 
într-o economie de comandă)
Echipa ta are rol de comitet organizator al unui concert de gală în onoarea conducătorului ţării. 
Succesul concertului depinde de cât de încântat este şeful statului de spectacol. Acesta este un 
mare fan al muzicii de operă. Aria lui preferată se numeşte Tatăl meu, şi prezintă modul în care 
tatăl său a ajuns la putere şi cum i-a înmânat lui, mai târziu, puterea politică. Preşedintele este 
o persoană serioasă, care preferă culorile neutre - maro, gri şi negru. Preferinţele sale culinare 
sunt: carnea de vită şi cea de porc; carnea de pui şi pastele îi displac cu desăvârşire. Colecţionează 
autocolante; le preferă pe cele care au chipul şi numele său pe ele. Conduce rar maşina, preferând 
o limuzină cu şofer şi are tendinţa să creadă că cei care îşi conduc singuri maşina sunt proşti. Este 
alergic la praful de puşcă şi are ochii sensibili, aşa încât se fereşte de lumina puternică. Este un 
fan înfocat al artei clasice şi dispreţuieşte arta modernă. În tinereţe îi plăceau filmele din epoca 
respectivă, cu vestimentaţie simplă; odată cu trecerea anilor, a început să prefere vestimentaţia 
clasică.
Deşi este o persoană înstărită nu rămâne indiferent faţă de soarta săracilor. Îi place foarte mult să 
ofere evenimente culturale maselor. Locuieşte în capitală, o zonă urbană extrem de aglomerată, 
cu multe teatre ce au arhitectură spectaculoasă şi stadioane.

Descrierea pieţei B 
(Notă: Elevii vor descoperi că grupurile care au Descrierea pieţei B au de realizat un eveniment 
într-o economie de piaţă)
Faci parte dintr-o echipă angajată să organizeze în ţara ta un concert extraordinar pentru strânge-
re de fonduri. Decizi să faci un studiu de piaţă pentru a vedea ce tip de concert ar atrage mai mulţi 
oameni. Succesul concertului tău depinde de suma de bani obţinută în urma vânzării biletelor.
Studiul arată că majoritatea celor care merg la concert au vârste cuprinse între 18 şi 30 ani. În timp 
ce 50% preferă muzica hip hop, 37% merg în mod regulat la concerte de muzică country, 10% 
preferă rock-ul clasic, în timp ce 3% se încadrează în “altă categorie”. În ultimii ani, concertele cu 
cel mai mare număr de spectatori au inclus jocuri de artificii, spectacole cu laser şi mari bannere 
decorative.
În timp ce majoritatea celor care merg în mod regulat la concerte plătesc peste 300 USD pentru 
un concert cu un artist de top, preţul mediu al unui bilet ajunge la 125 USD, 40 USD fiind preţul 
celui mai ieftin bilet. Datele despre folosirea mijloacelor de transport, indică faptul că majoritatea 
oamenilor merg cu maşina la concert (neutilizând transportul în comun).
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Studiul efectuat demonstrează şi faptul că spectatorilor de la un concert le place să cumpere şi 
alte lucruri cum ar fi de exemplu: tricouri, autocolante, jachete, brelocuri şi mâncare. Cele mai 
populare produse alimentare consumate la concert sunt: pizza, hot dog, chipsuri şi covrigei.
În echipă, decideţi asupra următoarelor elemente din organizarea concertului vostru; apoi notaţi 
şi argumentaţi opţiunile de mai jos:

1. 	Ce gen muzical se va cânta la concert? Argumentaţi.
2. 	Veţi alege un stadion/arenă sau alt gen de loc pentru concert? Argumentaţi.
3. 	Care va fi scenografia pentru reprezentaţie (lumini/reflectoare, efecte speciale, costume 

şi amplasare)? Argumentaţi.
4. 	Care va fi preţul biletelor? Argumentaţi.
5. 	Care va fi metoda de distribuire a biletelor, inclusiv cea de promovare a concertului? 

Argumentaţi.
6. 	Ce suveniruri se vor vinde sau distribui gratuit? Argumentaţi.
7. 	Ce feluri de mâncare/gustări veţi vinde sau veţi distribui gratuit? Argumentaţi.

Sugestie de predare
Anumite grupuri ar putea fi tentate să facă concertul bazat pe propriile lor preferinţe. Pe măsură ce 
monitorizaţi interactivitatea grupurilor, reamintiţi-le să-şi bazeze deciziile pe descrierile pieţelor pe 
care le au în materiale.

Răspunsuri posibile:
În general concertul pentru Piaţa A ar trebui să fie o operă, să fie foarte clasic, în culori mate, 
şi cu portretul conducătorului în mai multe locuri vizibile, totuşi fără efecte speciale deosebite. 
Costumele ar trebui să fie elaborate. Dacă ar fi date date suveniruri sau amintiri, ar trebui să fie 
în strânsă legătură cu preferinţele conducătorului; poze sau postere cu el. Nu este specificat în 
mod explicit, dar concertul ar trebui să fie un dar al conducătorului către oameni pentru propria 
lui glorificare.
În contrast, concertul pentru Piaţa B va fi complet bazat pe preferinţele tinerilor, fani ai concer-
telor la modă, care sunt gata să plătească preţul pentru intrarea la concert. Nu trebuie lipsească 
focurile de artificii, decorurile strălucitoare, multe suveniruri şi oferte promoţionale.

Anunţaţi elevii când mai au doar un minut pentru a finaliza activitatea. Reamintiţi-le că amandouă 
grupele au avut de pregătit un concert pentru o audienţă largă, dar că produsul final va fi probabil 
destul de diferit.

•	 Faceţi un sondaj pentru a vedea câţi de mulţi elevi ar veni la fiecare din cele două concerte.
•	 Rugaţi elevii să indice care au fost cele mai mari diferenţe între cele două tipuri de concerte. 
•	 Întrebaţi-i de ce sunt cele două concerte atât de diferite. Subliniaţi faptul că cea mai 

mare diferenţă se datorează persoanelor care au fost luate în considerare pentru decizie. 
(Doar liderul a fost luat în considerare în primul caz, pe cînd în cazul 2 au fost luate în 
calcul persoanele care merg în mod obişnuit la concert).
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Explicaţi elevilor că acesta este un exemplu pentru modul în care sistemul economic pe care o 
societate îl alege, influenţează în mod semnificativ membrii acelei societăţi.
Definiţi sistemul economic în modul indicat mai jos cu litere înclinate.
Dacă este necesar, explicaţi componentele unui sistem economic: producţia care înseamnă reali
zarea de bunuri sau servicii; distribuţia care se referă la modul în care aceste produse sau servicii 
ajung la consumator; şi consumul care se referă la utilizarea de către consumator a produselor 
sau serviciilor.
Explicaţi că activitatea a ilustrat două sisteme economice diferite. Societatea din Descrierea pieţei 
A este o economie de comandă, iar societatea descrisă în Descrierea pieţei B este o economie 
de piaţă. 
Definiţi economia de comandă şi economia de piaţă conform notelor cu litere înclinate de mai jos. 

Termeni cheie
Economie de comandă: Sistem economic în care statul deţine majoritatea resurselor şi pro-
duselor în proprietate.
Economie de piaţă: Economie care se bazează pe schimbul voluntar ca mijloc principal de orga-
nizare şi coordonare a producţiei.
Sistem economic: Grupurile dintr-o societate care contribuie la producţia, distribuţia şi consumul 
de bunuri şi servicii.

Comparaţi societăţile din fiecare sistem. Dacă nu au fost menţionate, includeţi următoarele 
discuţii: 

•	 Invitaţi-i pe elevi să se gândească la milioanele de bunuri şi servicii care se produc 
într-o ţară. 

•	 Cereţi elevilor să se gândească la cine ar trebui să ia deciziile cu privire la producţia, 
distribuţia, sau consumul acelor bunuri şi servicii – guvernul sau milioanele de vânzători şi 
cumpărători? Elevii ar putea să găsească argumente logice în sprijinul ambelor cazuri. 

•	 Este rezonabil ca un grup centralizat, cum e guvernul, să fie cel mai capabil să ia toate 
deciziile? 

•	 Totuşi, din punctul de vedere istoric, majoritatea societăţilor care au folosit acestă 
metodă au dat greş sau au lăsat cetăţenii fară bunurile sau serviciile necesare. 

Explicaţi faptul că majoritatea economiştilor sunt de acord că cea mai eficientă metodă de produ-
cere, distribuire şi consum al bunurilor sau serviciilor, este economia de piaţă în care cumpărătorii 
şi vânzătorii sunt principalii factori în luarea deciziilor.

•	 O explicaţie pentru acest lucru este aceea că vânzătorii şi cumpărătorii, au un interes 
personal în a realiza cu succes schimburile de bunuri pe bani. 

•	 Cele două părţi, prin negociere, iau cele mai eficiente decizii, deoarece ei pun în balanţă, 
încercând fiecare să maximizeze ceea ce primesc într-un schimb.

•	 Acesta este total diferit de un sistem în care o terţă parte, spre exemplu un guvern, ia o 



18

decizie pentru cumpărător şi pentru vânzător, favorizând (intenţionat sau nu) una dintre 
părţi în detrimentul celeilalte. 

Rezumat şi recapitulare 
 Recapitulaţi pe scurt termenii cheie pe care i-aţi prezentat în lecţie. Reamintiţi elevilor faptul că 
un sistem economic are un impact direct asupra societăţii şi indivizilor. De exemplu, alegând un 
tip de economie, stilurile de viaţă devin foarte diferite pentru membrii societăţii. 

Recapitularea activităţii într-un minut
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 5. Rugaţi-i să citească întrebarea şi să răspundă în 
spaţiul indicat.
	 Întrebare:
	 Economia Statelor Unite este o economie condusă de guvern sau o economie de piaţă? Dar 

economia României? Folosiţi informaţiile acumulate pe parcursul lecţiei pentru a argumenta 
răspunsul.

Rugaţi câţiva elevi să împărtăşească răspunsurile colegilor lor. 
Faceţi un scurt rezumat al lecţiei viitoare pentru elevi. Spuneţi-le că în timpul Activităţii 2, ei vor 
învăţa despre cerere şi ofertă. Mulţumiţi elevilor pentru participare.

Planul lecţiei
Introducere 

•	 Salutaţi elevii şi prezentaţi-vă. 
•	 Prezentaţi pe scurt programul JA Descoperă Economia.
•	 Prezentaţi activitatea de deschidere a lecţiei „Care este opinia ta?”.
•	 Prezentaţi conceptul de sistem economic şi cum marile decizii afectează indivizii din acel 

sistem.
Activitate

•	 Realizaţi activitatea Economie de Comandă vs. Economie de piaţă. 
•	 Rezumaţi activitatea Economie de Comandă vs. Economie de piaţă. 

Rezumat şi recapitulare 
•	 Rezumaţi pe scurt termenii cheie care au fost introduşi în sesiune. 
•	 Realizaţi recapitularea pe scurt. 
•	 Mulţumiţi elevilor pentru participare. 

Recapitularea pe scurt
Economia Statelor Unite este o economie de piaţă pentru că permite pieţei să „ia deciziile” pentru 
producţie, distribuţie şi consum.

Timpul pentru 
rezumat şi 
recapitulare

5 minute
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Oportunităţi suplimentare de învăţare 
Caracteristicile unei economii de piaţă 
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 10, şi explicaţi-le că vor analiza îndeaproape carac-
teristicile unei economnii de piaţă.
Instruiţi elevii să realizeze exerciţiul de definire a caracteristicilor unei economii de piaţă punând 
răspunsul care li se pare lor corect în coloana „Răspunsul tău” şi apoi comparaţi alegerile lor cu cele 
din coloana „Răspunsuri corecte”. Acordaţi elevilor 3 minute pentru a rezolva exerciţiul individual 
sau în perechi.
Revizuiţi răspunsurile corecte folosind tabelul de mai jos:

Ce este afişat în manualul elevilor: 

Răspunsul tău: Răspuns corect: Caracteristici: 

B Concurenţă

E Monedă standard

D Pieţe disponibile

C Participare limitată a statului

A Proprietate privată

Alegerile pentru definiţii: 
A. 	O piaţă în care majoritatea resurselor şi produselor aparţin indivizilor sau companiilor, nu 

statului.
B.	 O piaţă în care există numeroşi cumpărători şi vânzători voluntari.
C.	 O piaţă în care guvernul se implică într-un mod foarte limitat, prin monitorizare susţinere 

atunci când apar dezechilibre semnificative pe piaţă.
D.	 O piaţă care oferă spaţii deschise, accesibile şi mijloace pentru cumpărători şi vânzători ca să se 

întâlnească şi să facă schimb.
E.	 O monedă standardizată de schimb între cumpărători şi vânzători acceptată de comun acord 

într-o economie de piaţă.

După ce primeşti răspunsurile corecte, explicaţi modul în care fiecare trăsătură este importantă 
pentru economia de piaţă. Pentru fiecare dintre ele, gândeşte-te la concertul organizat într-o 
economie de piaţă, concertul B, şi imaginează-ţi cum ar fi acesta fară trăsătura respectivă.
Îndrumaţi elevii să lucreze cu un partener, pentru a descoperi cum fiecare dintre caracteristici este 
esenţială pentru economia de piaţă. Rugaţi elevii să se gândească la concertul organizat pentru piaţa 
B, şi să îşi imagineze cum ar arăta fară fiecare dintre caracteristicile de mai jos. Acordaţi 5 minute 
elevilor pentru a termina activitatea. 
Puneţi elevii să împărtăşească din răspunsurile lor.
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 Răspunsuri posibile

 1. Concurenţa
Dacă nu ar exista această caracteristică piaţa ar fi mai puţin eficientă pentru că un singur vânzător 
ar putea stabili un preţ pe care cumpărătorul nu l-ar fi acceptat în altă situaţie. Valoarea corectă 
a unui produs sau a unui serviciu se poate afla în cazul în care există mai mulţi vânzători care să 
concureze pe piaţă.

2. Moneda standard
Între cumpărători şi vânzători se poate naşte un grad mare de confuzie dacă fiecare ar avea stan-
dardul propriu de bani. Un porc valorează doi pui sau 10 pui? Acest tip de barter poate funcţiona 
între două persone, dar la o scară mai largă ar fi haotic şi ineficient.

3. Pieţele disponibile 
Dacă acestă caracteristică nu ar fi prezentă, piaţa ar fi mai puţin eficientă pentru că vânzătorii şi 
cumpărătorii ar avea probleme în a se găsi, a se întâlni şi în a face comerţ unii cu ceilalţi. Costurile 
produsului ar fi mai mari pentru vânzător şi cumpărătorul ar avea mai puţini bani de cheltuit dacă 
pieţele nu ar fi uşor de accesat pentru schimb.

4. Participare limitată a statului
Două situaţii diferite în legătură cu guvernul ar putea afecta negativ piaţa. În primul rând dacă 
guvernul nu ar interveni deloc în economia de piaţă, pieţele s-ar putea prăbuşi la un moment dat 
şi nu ar exista măsuri de corecţie. O a doua situaţie ar fi atunci când un partid puternic ar putea să 
abuzeze de puterea lui şi, depăşind limitele unei intervenţii necesare, să favorizeze, accidental sau 
intenţionat, una dintre părţi, creând în acest fel o negociere ineficientă.

5. Proprietatea privată
Dacă acestă caracteristică nu ar fi prezentă, piaţa ar fi mai puţin efiecientă pentru că vânzătorii şi 
cumpărătorii nu ar putea avea controlul asupra resurselor necesare pentru schimb.
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Lecţia 2

Cererea şi oferta: ce înseamnă pentru tine?
Elevii ilustrează impactul cererii şi ofertei asupra economiei prin participarea la o situaţie 
economică, utilizând exemple din viaţa reală.

Obiective:
La sfârşitul lecţiei, elevii vor putea să:

•	 Definească cererea şi oferta
•	 Demonstreze interacţiunea dintre cerere şi ofertă într-o economie de piaţă
•	 Interpreteze adecvat exemple reale de preţ şi alte forţe existente pe piaţă, ce influenţează 

cererea şi oferta.

Pregătirea lecţiei
Recapitulaţi lecţia şi lista materialelor. Stabiliţi cu profesorul metoda optimă de împărţire a 
elevilor pe echipe şi faceţi modificările necesare în clasă pentru desfaşurarea acestei activităţi. 
Familiarizaţi-vă cu termenii discutaţi în cadrul lecţiei. Afişaţi termenii cheie într-un loc vizibil în 
clasă. Amplasaţi Fişele de scor pentru Cerere şi Ofertă într-un loc vizibil.

Durată recomandată
Aceasta activitate necesită aproximativ 45 de minute. Rugaţi profesorul să vă ajute să ţineţi 
evidenţa timpului.

Materiale
•	 Manualul elevului
•	 1 Afiş dinamica cererii şi ofertei
•	 1 Fişă şi grafic Cerere
•	 1 Fişă şi grafic Ofertă
•	 Pixuri sau creioane (neincluse în kit) 

Prezentare

Introducere 
Salutaţi elevii şi împărţiţi manualele.

Pregătire: Care este opinia ta?
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 12 şi să citească întrebarea, apoi să noteze răspunsul 
în spaţiul alocat, pe baza cunoştinţelor anterioare.

Concepte

Deplasarea 
curbelor cererii şi 
ofertei

Cerere

Economie

Preţul de echili-
bru al pieţei

Ofertă

Abilităţi

Analiza 
informaţiei

Clasificarea date-
lor pe categorii, 
Tabele

Luarea de decizii

Grafice

Comunicare 
scrisă şi orală

Lucru în echipă

Durată  
introducere

5 minute
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	 Întrebare
	 Cum se stabileşte preţul produselor? Alege două produse pe care le-ai cumpărat şi ex-

plica de ce merită preţul pe care l-ai plătit. 
Dacă timpul permite, rugaţi elevii care doresc să împărtăşească răspunsurile clasei. Aceste 
întrebări sunt menite să utilizeze cunoştinţele anterioare ale elevilor. Acceptaţi orice răspuns re-
zonabil. Spuneţi elevilor că vor învăţa mai multe despre subiectul la care face referire întrebarea 
pe parcursul lecţiei. 
Recapitulaţi definiţia economiei din Lecţia 1, aşa cum este indicat cu litere înclinate. 
Explicaţi elevilor că în această lecţie vor învăţa despre cerere şi ofertă. Subliniaţi că cererea şi 
oferta sunt conceptele care stau la baza economiei. Înţelegerea relaţiei de interdependenţă dintre 
cele două este esenţială pentru următoarele lecţii din cadrul programului. Comunicaţi elevilor că 
în această lecţie vor fi implicaţi într-o activitate în care vor ilustra cererea şi oferta şi interacţiunea 
economică.

Activitatea 1

Cererea şi oferta: Ce înseamnă pentru tine?
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 13. Rugaţi un elev să citească paragraful intitulat 
„Cererea” .
Ce văd elevii:
Cererea:
Diana îşi doreşte să fie antreprenor. Ea doreşte să îşi deschidă un magazin care să se numească 
“Deserturi delicioase la Diana”, un magazin care are şanse să devină foarte popular. Vrea să decidă 
ce preţ să pună prăjiturilor ei.

Rugaţi elevii să îşi imagineze că le plac foarte mult prăjiturile Dianei. Le place să mănânce prăjituri 
dimineaţa, la prânz şi seara. Cereţi elevilor să se gândească câte prăjituri ar cumpăra într-o 
săptămână la preţurile de mai jos. Citiţi informaţia de la pagina 13 din manual apoi ghidaţi elevii 
în prima etapă de ofertă de preţ într-un mod similar unei licitaţii. Adresaţi-vă elevilor: „Vă plac 
prăjiturile. Câte aţi putea accepta dacă ar fi gratis? Dar dacă ar costa 1 USD? Dar 2 USD?” Continuaţi 
să întrebaţi elevii despre fiecare preţ în parte. Pe parcursul procesului, elevii ar trebui să noteze 
numărul de prăjituri pe care l-ar cumpăra la fiecare preţ, începând cu 0 USD şi până la ultimul preţ 
din tabel, în spaţiul alocat în Tabelul cererii din Caietul elevului.

Durată 
activitate 

20 minute
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Tabelul cererii

Preţ/prăjitură 
(USD)

Numărul de prăjituri pe care l-ai cumpăra  
într-o săptămână

25
20
15
10
5
3
2
1

0 Diana oferă cupoane cu care se pot lua 
prăjituri gratuit

2 Strategii de predare 
Rugaţi un elev să consemneze datele în tabel.

Definiţi cererea aşa cum este precizat cu litere înclinate. Rugaţi elevii să completeze definiţia în 
spaţiul alocat din manual. Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 13 şi solicitaţi unui volun-
tar să citească paragraful intitulat „Câte ore ai lucra?” 

Ce văd elevii:
Oferta:  
Câte ore ai lucra?
Eşti în vacanţa de vară şi ai foarte mare nevoie de bani. Ai cerut ajutor părinţilor şi te-au refuzat. 
L-ai rugat pe fratele tău să te ajute şi el te-a refuzat. L-ai rugat pe bunicul tău şi s-a prefăcut că nu 
a auzit ce spui. Se pare că nu ai nici o şansă. Trecând prin faţa magazinului “Deserturi delicioase la 
Diana”, ai observat că angajează muncitori sezonieri. Poate că asta e soluţia. Dacă munceşti, poţi 
câştiga bani. În orice caz, Diana nu s-a decis cu cât să îşi plătească angajaţii pe oră. Câte ore ai fi 
dispus să munceşti pe săptămână şi câţi bani ai cere pe oră? Nu uita, chiar ai nevoie de bani şi nu 
ai altă alternativă.
	
Rugaţi elevii să se gândească câte ore ar lucra pentru salariile de mai jos. Citiţi informaţia de 
pe pagină şi apoi îndrumaţi-i trecând prin toate ofertele de salariale, într-un mod similar unei 
licitaţii.
Spuneţi elevilor: „Chiar ai nevoie de bani. Câte ore ai lucra la 2 USD? Dar la 20 USD?” Continuaţi, în 
funcţie de valorile din Tabelul ofertei. Rugaţi elevii să completeze Tabelul ofertei.
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Tabelul ofertei

Nivelul de plată per oră (USD) Numărul de ore pe care le-ai lucra într-o 
săptămână

25
20
15
10
5
3
2
1

0 Diana angajează voluntari care doresc să 
facă stagiu

Definiţi oferta aşa cum se precizează în nota scrisă cu litere înclinate. Rugaţi elevii să noteze 
definiţia în spaţiul alocat din manual. Explicaţi că în exemplul de faţă, elevii „oferă” mână de lucru 
pentru un salariu, acelaşi lucru fiind valabil şi în cazul unui bun sau serviciu. Faceţi referire la 
Tabelul şi Graficul Cererii. Rugaţi patru sau cinci elevi să va spună ce numere au notat cu privire la 
numărul de prăjituri pe care ar fi dispuşi şi pot să îl cumpere.

Notaţi datele şi totalurile în Tabel. Recapitulaţi definiţia cererii. Subliniaţi faptul că cererea implică 
două lucruri: cumpărătorul să dorească şi să poată cumpăra produsul. Cu alte cuvinte, e posibil 
să vrei să plăteşti 100 USD pentru mâncarea ta preferată, însă nu se consideră cerere decât în 
cazul în care doreşti şi eşti dispus într-adevăr să cumperi articolul respectiv, la preţul din perioada 
respectivă.
Sugestii de predare
Pentru Tabelul cererii, este important să instruiţi elevii să înceapă cu 0 USD şi să completeze rubricile. 
Pentru Tabelul ofertei, este important să instruiţi elevii să înceapă cu 25 USD/oră şi să completeze 
rubricile.

Termeni cheie
Cerere: Cantităţi dintr-un anumit produs sau serviciu pe care consumatorii sunt dispuşi şi pot să 
le cumpere la diferite preţuri, într-o anumită perioadă.
Ofertă: Cantitate de bunuri sau servicii pe care producătorii sunt dispuşi şi le pot vinde la diferite 
preţuri, într-o anumită perioadă.
Preţul de echilibru al pieţei: Preţul la care cantitatea de bunuri furnizată este egală cu canti-
tatea solicitată şi volumul de vanzâri este cel mai mare.
Folosiţi Tabelul şi Graficul Ofertei. Rugaţi patru sau cinci elevi să consemneze cifrele pe care le-au 
notat cu privire la câte ore ar fi dispuşi şi ar putea să muncească. Consemnaţi datele în totalurile 
Tabelului. Recapitulaţi definiţia ofertei. 
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Transferaţi datele din Tabelul cererii în Graficul cererii din partea de jos a afişului. Arătaţi cum 
curba descendentă din partea dreaptă a graficului cererii este o simplă ilustrare a comportamen-
tului economic al consumatorului. Preţul are are o influenţă decisivă asupra comportamentului. 
Transferaţi datele din Tabelul ofertei în Graficul ofertei, în partea de jos a afişului. Arătaţi cum 
curba ascendentă din partea dreaptă a graficului cererii este o simplă ilustrare a comportamentu-
lui economic al vânzătorului. Preţul are are o influenţă decisivă asupra comportamentului. 
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 14 şi să identifice produsul ilustrat în tabel. (Răspuns: 
Benzină.) Rugaţi elevii să identifice linia cererii şi a ofertei. (Răspuns: Cererea = curba descendentă 
spre dreapta; Oferta = curba ascendentă spre dreapta.) Faceţi referire la Graficul cererii şi al ofertei şi 
explicaţi de ce punctul de intersectare al cererii cu oferta reprezintă preţul de echilibru pieţei. Definiţi 
preţul de echilibru al pieţei aşa cum este indicat mai jos cu litere înclinate. 

Termen cheie
Preţul de echilibru al pieţei: Preţul la care cantitatea de bunuri furnizată este egală cu canti-
tatea solicitată, volumul de vânzări fiind cel mai mare.
Explicaţi elevilor că preţurile bunurilor şi serviciilor sunt stabilite de legile cererii şi ofertei. Faceţi 
referire la informaţiile din Lecţia 1 legate de economia de piaţă. Activitatea de faţă demonstrează de 
ce mulţi economişti consideră că economia de piaţă este cel mai eficient sistem economic. Vânzătorii 
vor să obţină cel mai mare preţ posibil, iar cumpărătorii vor să plătească cel mai mic preţ posibil.
Prin negociere şi echilibrare, se stabiliţi preţul de echilibru al pieţei. Explicaţi elevilor că cele două 
curbe – ale cererii şi ofertei – prezentate aici sunt valide numai dacă se ia în considerare doar preţul. 
În realitatea unei pieţe complexe, preţul nu este singura forţă care afectează cererea şi oferta; există 
şi alte forţe care pot inversa curbele/raportul. Comunicaţi elevilor că vor avea acum posibilitatea de 
a descoperi modul în care diferiţi factori (în afară de preţ) pot afecta curba cererii şi ofertei.

Activitatea 2

Competiţia modificării curbelor cererii şi ofertei
Împărţiţi elevii în echipe de cate patru şi distribuiţi Afişul cu săgeata deplasării cererii şi ofertei 
fiecărei echipe. Explicaţi elevilor că veţi citi un scenariu referitor la un produs. Echipele vor discuta 
situaţia şi vor decide dacă cererea sau oferta va creşte sau va scădea. O dată ce echipele au ajuns la 
un consens, ar trebui să îşi orienteze afişul în direcţia care reprezintă răspunsul lor.
Evidenţiaţi faptul că o dată afişat, răspunsul nu poate fi schimbat. Dacă încearcă să modifice 
răspunsul, nu vor fi punctaţi pentru runda respectivă. 

•	 Toate echipele vor primi un punct pentru fiecare răspuns corect în cadrul fiecărei runde.
•	 O dată ce aţi anunţat răspunsul corect pentru fiecare rundă, provoacaţi echipele să argu-

menteze de ce răspunsul corect este adevărat, dând fiecărei echipe şansa de a răspunde 
prima de fiecare dată.

•	 Echipa care reuşeşte să explice cu succes răspunsul corect câştigă un punct în plus. Notaţi 
punctele fiecărei echipe pentru fiecare rundă.

Durată 
activitate 

15 minute
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Rugaţi un voluntar sau pe profesor să ţină evidenţa scorului pe tablă. Răspunsurile pot varia. 
Răspunsurile de mai jos sunt orientative. Cel mai important lucru care trebuie luat în calcul pen-
tru evaluarea răspunsurilor echipelor este folosirea raţionamentelor corecte în luarea deciziei. E 
posibil ca unii elevi să fi făcut o presupunere neinclusă în scenariu, iar răspunsul lor poate fi corect 
pe baza acelor informaţii suplimentare.
Pentru toate scenariile, produsul este un produs de mic dejun, fabricat din fulgi de porumb, iar 
oraşul se numeşte Econville.

Scenarii pentru modificarea cererii
1. 	Un star de cinema de la Hollywood promovează fulgii de porumb. Cererea de fulgi de porumb 

va creşte sau descreşte?
	 Răspuns: Cererea va creşte.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Gusturile şi preferinţele consumatorului pot 

fi afectate de opinia celebrităţii sau de aprobarea/dezaprobarea acestuia. 
2.	 Preţul laptelui va creşte. Cererea de fulgi de porumb va creşte sau va scădea?

	 Răspuns: Cererea va scădea.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Preţul unui bun complementar (un produs 

utilizat împreună cu fulgii de porumb) creşte, ceea ce duce atât la scăderea cererii de 
lapte cât şi, implicit, de fulgi de porumb. 

3. Preţul fulgilor de ovăz creşte. Cererea de fulgi de porumb va creşte sau va scădea?
	 Răspuns: Cererea va creşte.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Preţul unui substituent (un produs care poate 

fi înlocuit cu fulgi de porumb) creşte, ceea ce face ca fulgii de porumb să fie preferaţi, 
prin urmare cererea pentru fulgi de porumb se deplasează la dreapta.

4.	 În oraşul A se deschide o nouă uzină de maşini, ceea ce duce la creşterea populaţiei cu 30%. 
Cererea de fulgi de porumb va creşte sau va scădea?

	 Răspuns: Cererea va creşte.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Numărul de potenţiali consumatori din oraş 

creşte, prin urmare există mai mulţi oameni care cumpără produsul. 
5.	 Compania cu cei mai mulţi angajaţi din oraşul A tocmai a semnat un contract de fuziune cu 

o altă companie, ceea ce a dus la concedierea a cca. 1.500 de angajaţi. Cererea de fulgi de 
porumb va creşte sau va scădea?

	 Răspuns: Cererea va scădea.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Venitul global al potenţialilor consumatori 

scade, prin urmare, există mai puţini bani disponibili pentru achiziţionarea produsului.
6.	 Conform unui recent studiu medical, consumul de fulgi de porumb duce la căderea părului. 

Cererea de fulgi de porumb va creşte sau va scădea?
	 Răspuns: Cererea va scădea.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Gusturile şi preferinţele consumatorului pot 

fi afectate de posibile efecte secundare nedorite.
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Scenarii pentru modificarea ofertei
1. Costurile îngrăşămintelor pentru porumb au crescut. Oferta de fulgi de porumb va creşte sau 

va scădea?
	 Răspuns: Oferta va scădea.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Costurile de producţie au crescut, ceea ce a 

făcut să se poată produce mai puţin pentru aceleaşi costuri totale. 
2. 	O mare companie canadiană a început să exporte produse din fulgi de porumb către SUA. 

Oferta de fulgi de porumb va creşte sau va scădea?
	 Răspuns: Oferta va creşte.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Creşterea numărului de producători duce la 

creşterea producţiei.
3. 	Se inventează o maşină care produce de trei ori cantitatea de fulgi de porumb, într-un timp 

mai scurt. Oferta de fulgi de porumb va creşte sau va scădea?
	 Răspuns: Oferta va creşte.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Tehnologia a creat o metodă de a produce 

mai mult într-un timp mai scurt, prin urmare, producţia va creşte.
4. 	Un nou contract de muncă duce la creşterea salariilor fermierilor. Oferta de fulgi de porumb va 

creşte sau va scădea?
	 Răspuns: Oferta va scădea.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Creşterea costurilor de producţie determină 

scăderea cantităţii produse dintr-un bun sau serviciu, deci deplasarea spre stânga a cur-
bei ofertei. 

5. 	 Insecticidele cresc producţia de porumb la hectar. Oferta de fulgi de porumb va creşte sau va 
scădea?

	 Răspuns: Oferta va creşte.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Tehnologia a creat o metodă pentru prote-

jarea produsului brut, prin urmare, creşte cantitatea de produs finit.
6. Puţini fermieri cultivă porumb anul acesta. Oferta de fulgi de porumb va creşte sau va scădea?

	 Răspuns: Oferta va scădea.
	 Posibilă explicaţie pentru modificare: Scăderea numărului de fermieri duce la scăderea 

materiei prime necesare producerii fulgilor, deci oferta curba ofertei se va deplasa spre stânga. 
După coordonarea rundei finale a jocului, faceţi scorul total şi desemnaţi câştigătorii. Pot exista 
mai multe echipe câştigătoare, cu acelaşi punctaj.

Răspuns
Într-o economie de piaţă preţurile sunt determinate prin negocierea între cumpărători şi vânzători.
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Rezumat şi recapitulare
Treceţi în revistă termenii cheie prezentaţi în lecţie. Recapitulaţi cererea şi oferta. Amintiţi elevilor 
că cele două curbe – a cererii şi a ofertei – prezentate aici sunt valide numai dacă se ia în conside
rare doar preţul. În realitatea unei pieţe complexe, preţul nu este singura forţă care afectează 
cererea şi oferta; există şi alte forţe, care pot deplasa curbele. 

Recapitularea activităţii într-un minut
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 12. Cereţi-le să citească întrebarea şi să noteze 
răspunsul în spaţiul alocat.

	 Întrebare
	 Într-o economie de piaţă, cum se stabiliţi valoarea unui bun sau serviciu? Foloseşte 

informaţii din cadrul lecţiei pentru a-ţi argumenta răspunsul. 
	 Răspuns
	 Într-o economie de piaţă preţurile sunt determinate de confruntarea cererii cu oferta.

Rugaţi elevii, care doresc, să îşi prezinte răspunsurile. Oferiţi o privire de ansamblu asupra 
activităţii următoare. Comunicaţi elevilor că la următoarea lecţie vor vor lua parte la un joc care 
ilustrează cererea şi oferta. Mulţumiţi elevilor pentru participare. 

Plan lecţie
Introducere

•	 Salutaţi elevii.
•	 Pregătire: Care este opinia ta?
•	 Prezentaţi şi subliniaţi faptul că cererea şi oferta sunt cele două concepte care stau la 

baza economiei.
Activitate

•	 Coordonaţi activitatea „Ce înseamnă pentru tine”?
•	 Coordonaţi Competiţia modificării curbelor cererii şi ofertei.

Rezumat şi recapitulare
•	 Recapitulaţi termenii cheie din lecţie.
•	 Recaputulaţi importanţa înţelegerii conceptelor de cerere şi ofertă, precum şi legile care 

se aplică.
•	 Amintiţi elevilor că cele două curbe – ale cererii şi ofertei – prezentate aici sunt valide 

numai dacă se ia în considerare numai preţul. În cadrul unei pieţe complexe, preţul nu 
este singura forţă care afectează cererea şi oferta. 

•	 Coordonaţi sesiunea de recapitulare într-un minut şi treceţi în revistă lecţia următoare.
•	 Mulţumiţi elevilor pentru participare.

Rezumat şi 
recapitulare

5 minute
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Lecţia 3

Cererea şi oferta: Jocul Pieţei 
Folosind o variantă practică de joc, lecţia de faţă subliniază conceptele de interacţiune dintre cere
re şi ofertă, precum şi impactul forţelor pieţei în stabilirea preţului produsului.

Obiective:
La finalul lecţiei elevii vor putea să: 

•	 Explice interacţiunea dintre cerere şi ofertă într-o economie liberă de piaţă şi tendinţa 
pieţei spre preţul de echilibru;

•	 Identifice exemple reale de forţe ale pieţei ce influenţează cererea şi oferta.

Pregătirea lecţiei
Revizuiţi lecţia şi lista materialelor. Stabiliţi cu profesorul metoda optimă de împărţire a elevilor 
pe echipe şi faceţi modificările necesare în clasă pentru desfăşurarea acestei activităţi. 
Folosiţi instrucţiunile de joc drept ghid. 

Recomandări aranjare clasă:
•	 Ţineţi lecţia într-un spaţiu deschis, precum o sală de sport, sau mutaţi scaunele şi băncile 

în lateral pentru a crea spaţiu.
•	 Desemnaţi un loc în clasă pentru Dealer şi afişaşi Fişa Dealer-ului. 
•	 Desemnaţi un loc în celălalt colţ al încăperii pentru Arbitru şi afişaţi Fişa de lucru a Arbi-

trului.
Stabiliţi elevii ce vor juca rolurile Dealer-ului şi Arbitrului, deoarece acestea necesită o atenţie 
sporită la detaliu pe parcursul jocului ce are un ritm solicitant. 
Discutaţi cu profesorul nevoile, aşteptările sau dificultăţile ce pot apărea în acest joc foarte ener-
gic, interactiv şi probabil foarte zgomotos.
Separaţi cardurile Cumpărătorului şi Vânzătorului şi daţi-le Dealer-ului, conform instrucţiunilor 
activităţii prezentate mai jos. Amplasaţi Tabelul jocului, Fişa de lucru şi Graficul într-un loc vizibil, 
corespunzător rolurilor desemnate elevilor.

Durată recomandată
Această lecţie are o durata de aproximativ 45 de minute. Ţineţi cu atenţie evidenţa timpului.

Concepte

Cerere

Economie

Preţul de echili-
bru al pieţei

Ofertă	

Abilităţi

Analiza 
informaţiei

Clasificarea date-
lor pe categorii

 Tabele

Luarea de decizii

Grafice

Negociere

Comunicare 
scrisă şi orală

Lucru în echipă
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Materiale
•	 Manualul elevului
•	 7 Fişe Cumpărător - Jocul Pieţei JA (4 fişe pe foaie)
•	 7 Fişe Vânzător - Jocul Pieţei JA (4 fişe pe foaie)
•	 1 Grafic Cerere şi Ofertă JA
•	 1 Fişă de scor Jocul pieţei JA
•	 1 Fişă de lucru Jocul pieţei JA
•	 2 carioci (diverse culori, neincluse în kit)
•	 Pixuri sau creioane (neincluse în kit) 
•	 Cronometru/ceas (neinclus în kit)

Prezentare

Introducere
Salutaţi elevii şi împărţiţi manualele.

Pregătire: Care este opinia ta?
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 15 şi să citească întrebarea, apoi să noteze răspunsul 
în spaţiul alocat, pe baza cunoştinţelor anterioare.

Întrebare
Într-o economie de piaţă eficientă, poate o singură persoană sau o companie să aibă un impact 
semnificativ asupra preţului unui produs sau serviciu? Foloseşte informaţii din cadrul lecţiei pen-
tru a argumenta răspunsul.
Dacă timpul permite, rugaţi câţiva elevi să prezinte răspunsurile clasei. Aceste întrebări sunt me-
nite să utilizeze cunoştinţele anterioare ale elevilor. Acceptaţi orice răspuns rezonabil. Comunicaţi 
elevilor că vor învăţa mai multe despre subiectul la care face referire întrebarea pe parcursul 
lecţiei. Recapitulaţi definiţia economiei din prima lecţie, aşa cum este indicat în manual. Rugaţi 
câţiva elevi să spună ce îşi amintesc din lecţia precedentă despre cerere şi ofertă. Amintiţi-le că 
cererea şi oferta stau la baza economiei. Comunicaţi elevilor că în această lecţie vor lua parte la un 
joc care demonstrează legile cererii şi ofertei.

Activitate
Jocul Pieţei 
Prezentaţi jocul făcând următoarea introducere: 
Bine aţi venit la Jocul Pieţei Junior Achievement. Astăzi veţi crea o piaţă. Jumătate dintre voi vor 
fi Vânzători. Veţi avea la vânzare cantităţi mari de mere către detailişti care le vor vinde publicului 
consumator. Doriţi să vă vindeţi merele la cel mai mare preţ posibil. 
Jumătate dintre voi vor fi Cumpărători. Sunteţi detailişti de mere şi trebuie să cumpăraţi merele la 
un preţ care să vă permită să le vindeţi publicului consumator şi să realizaţi un profit. Doriţi să vă 
cumpăraţi merele la cel mai mic preţ posibil. 

Durată  
introducere

5 minute

Durată 
activitate 

35 minute
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Plasaţi Dealer-ul şi Arbitrul în locurile stabilite şi rugaţi-i să citească instrucţiunile de pe tabel sau 
fişa de lucru. 
Rugaţi-i pe ceilalţi elevi să deschidă Caietul elevului la pagina 16. Explicaţi-le că vor ţine evidenţa 
negocierilor purtate pe Fişa contabilă. Demonstraţi cum se marchează corect fiecare schimb pe 
Fişa contabilă.
Împărţiţi clasa în două grupe: Cumpărători şi Vânzători. Puneţi elevii să noteze pe Fişele contabile 
grupa din care fac parte. Reamintiţi-le că trebuie să rămână în aceeaşi grupă pe tot parcursul 
jocului. Nu pot trece de la Cumpărător la Vânzător şi invers. 
Daţi cardurile Cumpărătorilor şi Vânzătorilor Dealer-ului, pentru a le împărţi grupelor. Explicaţi 
elevilor că nu trebuie sa dezvăluie informaţiile despre preţ aflate pe cardul pe care îl primesc. 
Alegeţi un Cumpărător şi un Vânzător şi rugaţi-i să vină în faţă pentru a demonstra etapele jocului, 
pe măsură ce citiţi Regulile jocului. Rugaţi restul elevilor să citească o dată cu dumneavoastră pe 
măsură ce le explicaţi Instrucţiunile jocului, ce se găsesc în partea inferioară a fiecărui card de 
Cumpărător sau de Vânzător.
Instrucţiuni (Instrucţiunile din paranteze nu apar pe carduri şi sunt incluse în Ghid numai pentru 
lămuriri suplimentare.)

1.	 Veţi primi un card de Cumpărător sau Vânzător de la Dealer. (Dealer-ul va nota preţul).
2.	 (Găseşte o persoană cu care să negociezi). Stabiliţi de comun acord un preţ de schimb cu 

cealaltă parte – Cumpărător sau Vânzător. (Elevii pot negocia sume întregi sau jumătăţi, 
fără alte fracţiuni de monedă. De exemplu, pot face schimb la 9 USD sau 9.50 USD, însă 
nu la 9,75 USD.)

3.	 Notează preţul de schimb în Fişa de Scor din Caietul elevului.
4.	 Raportează preţul de schimb Arbitrului. (Un singur elev per pereche raportează preţul). 
5.	 (Prezentaţi-vă din nou la Dealer). Primeşte un alt card şi repetă etapele jocului. (Jucătorii 

trebuie să ia câte un alt card pentru fiecare rundă – nu pot păstra acelaşi card mai multe 
runde).

Subliniaţi următoarele strategii:
•	 Explicaţi elevilor că este în avantajul lor să încheie cât mai multe tranzacţii posibil, în 

intervalul de timp alocat (5 runde a 3 minute fiecare).
•	 Încurajaţi elevii să monitorizeze preţul de schimb pe Fişa de scor pentru a descoperi 

preţurile comune mai multor schimburi.
•	 Evidenţiaţi mai ales că uneori este necesar să se realizeze schimbul chiar dacă acesta 

generează o pierdere, pentru a nu opri procesul şi pentru a încheia cât mai multe 
tranzacţii.

•	 Dacă elevii doresc să schimbe un card dificil, după ce au eşuat negocierea unui schimb, 
pot face acest lucru cu Dealer-ul, dar trebuie să suporte o pierdere de 8 USD.

•	 Amintiţi-le elevilor să îşi consemneze toate tranzacţiile în Fişele contabile.

Întrebaţi elevii dacă au nelămuriri. Când toţi elevii sunt pregătiţi, anunţaţi deschiderea pieţei. 
Elevii pot începe negocierile şi se pot pune de acord asupra preţului de schimb.
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Continuaţi jocul pe parcursul a cinci runde, a câte trei minute fiecare. (15 minute). Aveţi grijă ca 
elevii să nu păstreze cardurile pentru mai multe negocieri, să treacă de la o grupă la alta, sau să 
aibă orice alt avantaj nedrept. 
La încheierea fiecărei runde de trei minute, întrerupeţi toate tranzacţiile, faceţi linişte, amintiţi 
elevilor strategiile enumerate mai sus şi precizaţi câte runde au mai rămas din joc. 
Redeschideţi piaţa pentru negocieri.
Anunţaţi elevii când mai au doar un minut din timpul alocat negocierii. La încheierea rundei fi-
nale, anunţaţi închiderea pieţei. Încheiaţi toate tranzacţiile.
Rugaţi elevii să îşi calculeze câştigul şi pierderea, precum şi sumele totale. Desemnaţi 
câştigătorul. 
Pe măsură ce derulaţi jocul cu elevii, rugaţi profesorul sau un elev voluntar să treacă datele de pe 
Fişa de lucru a Dealer-ului pe Graficul de Cerere şi Ofertă. Este o etapă esenţială pentru a deter-
mina curbele cererii şi ofertei pentru piaţa de mere.

Compleatează Fişa de lucru a Dealer-ului şi Graficul cererii şi ofertei
1.	 După ce s-au împărţit toate cardurile de joc, se vor contabiliza liniuţe şi se va nota 

numărul total de liniuţe în fiecare coloană de pe fiecare parte. 
2.	 Se adună totalurile de liniuţe, făcând un subtotal pentru fiecare rând, şi se notează în 

coloana Totalului cumulativ. Pentru Cumpărător, subtotalul se calculează însumând de 
sus în jos. Pentru Vânzător, subtotalul se calculează însumând de jos în sus.

3.	 Odată ce toate coloanele şi rândurile sunt complete, treceţi Totalul cumulativ în Graficul 
Cererii şi Ofertei.

4.	 Reprezentaţi grafic fiecare total cumulativ cu preţul corespunzător atât pentru Cerere, 
cât şi pentru Ofertă.

5.	 Conectaţi punctele reprezentate atât pentru Cerere cât şi pentru Ofertă pentru a forma 
curbele cererii şi ofertei pe piaţa de mere.

6.	 Curbele ar trebui să se intersecteze în dreptul valorii de 8 sau 9 USD. Rugaţi elevii să com-
pare acest preţ cu Fişa de lucru a Arbitrului. Majoritatea schimburilor notate pe aceasta 
ar trebui să se fi realizat de asemenea în intervalul 8 - 9 USD.

În timp ce Dealer-ul, profesorul sau alt elev voluntar termină de completat Fişa de lucru a Dealer-
ului şi Graficul Cererii şi Ofertei, recapitulaţi activitatea împreună cu elevii. 
Întrebaţi elevii ce părere au despre activitate. Le-a plăcut sau nu? Au reuşit sau nu? Permiteţi 
elevilor să facă comentarii generale cu privire la experienţa avută. 
Întrebaţi-i de ce cred că unii elevi au câştigat mai mult decât alţii. Întrebaţi-i pe cei cu câştiguri 
mai mari de ce cred că au procedat bine. 
Verificaţi dacă vreunul dintre ei a fost atent la Fişa de lucru a Arbitrului şi dacă acest lucru le-a 
afectat rezultatul final. Cum s-au folosit de informaţiile respective?
Întrebaţi-i în ce mod piaţa de mere diferă de piaţa reală. Elevii pot face comparaţii sau contraste 
cu piaţa materiilor prime.
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Întrebaţi elevii de ce sunt importante preţurile pe o piaţă. Reveniţi la Lecţia 2, făcând comparaţia 
între economia controlată de stat şi cea de piaţă.
Cereţi opinia elevilor cu privire la faptul dacă ar fi mai eficient ca statul să preia producţia de mere 
pentru a decide la ce preţ să le vândă publicului şi cui să le distribuie. 
După ce Dealer-ul, profesorul sau voluntarul a completat Fişa de lucru a Dealer-ului şi Graficul 
Cererii şi Ofertei, puneţi elevilor următoarele întrebări:

1.	 Care este definiţia cererii? (Răspuns: Cantităţile dintr-un anumit produs sau serviciu 
pe care consumatorii sunt dispuşi şi le pot cumpăra la preţuri diferite, într-o anumită 
perioadă.)

2.	 Care este definiţia ofertei? (Răspuns: Cantitatea de bunuri sau servicii pe care 
producătorii sunt dispuşi şi o pot vinde la diferite preţuri, într-o anumită perioadă.)

3.	 Ce este preţul de echilibru al pieţei? (Răspuns: Preţul la care cantitatea de bunuri 
furnizată este egală cu cantitatea solicitată şi volumul de vânzări este cel mai mare.)

4.	 Ce determină indivizii să cumpere şi să vândă prin intermediul pieţei? (Răspuns: 
Cumpărătorii au dorinţe şi nevoi care pot fi satisfacute prin bunuri şi servicii de pe piaţă. 
Vânzătorii au bunuri şi servicii pe care doresc să le vândă pentru a obţine profit.)

5.	 Poate un individ să influenţeze evoluţia pieţei? De ce da sau de ce nu? (Răspuns: Am-
bele variante pot fi valide; elevul ar trebui să îşi argumenteze solid răspunsul, pe baza 
activităţii desfăşurate. În general, cererea şi oferta dictează piaţa; indivizii au o influenţă 
minimă, chiar nulă asupra pieţei.)

6.	 De ce unele persoane obţin profit pe piaţă, iar altele pierd? (Răspuns: există mai multe 
răspunsuri la această întrebare; pe scurt, aceştia au cmpărat sau vândut produse la 
preţuri care le-au permis sau nu obţinerea de profituri).

Rezumat şi recapitulare
Recapitulaţi legile cererii şi ofertei. Amintiţi elevilor că cererea şi oferta sunt cele care stabilesc 
preţul pe piaţă; dacă una este afectată, se modifică şi cealaltă. În general, piaţa tinde spre preţul 
de echilibru.
Recapitularea activităţii într-un minut
Rugaţi elevii să deschidă Caietul elevului la pagina 15. Cereţi-le să citească întrebarea şi să noteze 
răspunsul în spaţiul alocat.

	 Întrebare
	 Într-o economie de piaţă eficientă, poate o singură persoană sau o companie să aibă un 

impact semnificativ asupra preţului unui produs sau serviciu? Foloseşte informaţii din 
cadrul lecţiei pentru a-ţi argumenta răspunsul. 

	 Răspuns
	 Deşi indivizii pot avea un impact pe termen scurt asupra pieţei, pe termen lung, o piaţă 

eficientă este mai puternică decât individul, conducând piaţa spre preţul de echilibru.
Rugaţi câţiva elevi să îşi prezinte răspunsurile. Oferiţi o privire de ansamblu asupra activităţii 
următoare. Comunicaţi elevilor că la următoarea lecţie vor învăţa cum să economisească, să 
cheltuiască şi să investească banii. Mulţumiţi-le pentru participare. 

Durată 
rezumat şi 
recapitulare

5 minute
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Planul lecţiei

Introducere
•	 Salutaţi elevii.
•	 Pregătirea: Care este opinia ta?
•	 Subliniaţi faptul că cererea şi oferta sunt cele două concepte care stau la baza economiei.

Activitate
•	 Coordonaţi Jocul pieţei.
•	 Coordonaţi recapitularea Jocului pieţei.

Rezumat şi recapitulare
•	 Recapitulaţi importanţa înţelegerii conceptelor de cerere şi ofertă.
•	 Coordonaţi sesiunea de recapitulare de un minut şi treceţi în revistă lecţia următoare.
•	 Mulţumiţi elevilor pentru participare.

Oportunităţi suplimentare de învăţare

Schimbarea pieţei de mere
Jocul poate fi extins prin crearea unei situaţii care ar schimba cererea şi oferta de mere pe piaţă. 
De exemplu, ar putea exista probleme de climă sau de vreme, fonduri guvernamentale sau studii 
de cercetare care să afecteze producţia sau consumul de mere. Adăugati, eliminaţi sau modificaţi 
Cardurile de preţ ale Cumpărătorului şi Vânzătorului pentru a ilustra modificările de pe piaţă.

Comparaţie şi contrast între pieţe
Rugaţi elevii să facă un studiu extern pentru a compara piaţa de mere din clasă cu o piaţă bursieră 
naţională sau o piaţă a materiilor prime. Rugaţi-i să comunice clasei rezultatele studiului.
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Lecţia 4

Economiile, cheltuielile şi investiţiile

Prezentare generală
Elevii analizează conceptele legate de consumatori, persoane care economisesc şi investitori, 
inclusiv modalitatea prin care avuţia creşte ca urmare a diferitelor opţiuni de economisire şi de 
investirie. Ei vor analiza legatura dintre consumatori, persoanele care economisesc şi investitori.

Obiective
La finalul lecţiei, elevii vor putea să:

•	 Recunoască acele căi de a câştiga şi a-şi spori avuţia cu ajutorul venitului, economiilor şi 
investiţiilor. 

•	 Evalueze diferite exemple de economii şi de investiţii.
•	 Analizeze exemple de avuţie dobândită prin economii, cheltuieli şi investiţii.

Pregătirea lecţiei
Recapitulaţi lecţia şi lista materialelor. Stabiliţi cu profesorul metoda optimă de împărţire a 
elevilor pe echipe şi faceţi modificările necesare în clasă pentru desfăşurarea acestei activităţi. 
Familiarizaţi-vă cu termenii discutaţi în cadrul lecţiei. Afişaţi termenii cheie într-un loc vizibil în 
clasă. Amplasaţi Afişele: Economii şi Investiţii într-un loc vizibil. Separaţi Scenariile Cititorului şi 
discutaţi cu profesorul alegerea elevilor pentru această activitate.

Durată recomandată
Această activitate durează aproximativ 45 de minute. Rugaţi profesorul să vă ajute să ţineţi 
evidenţa timpului.

Materiale
•	 Manualele elevului 
•	 5 Fişe cu Scenariul Cititorului (9 carduri în total)
•	 4 Afişe despre Economii şi Investiţii (A-D) 
•	 Pixuri sau creioane (neincluse în kit)

Introducere
Salutaţi elevii şi prezentaţi pe scurt ce veţi face în cadrul lecţiei.

Pregătire: Ce părere aveţi? 
Rugaţi elevii să deschidă manualele la pagina 17 şi să citească întrebarea, apoi să noteze răspunsul 
în spaţiul alocat, pe baza cunoştinţelor anterioare.

Concepte

Băncile ca debi-
tor şi creditor

Economie

Opţiuni de 
investiţie

Risc versus câştig

Opţiuni de 
economisire

Dobânda simplă

Abilităţi

Analiza 
informaţiei

Clasificarea date-
lor pe categorii

Luarea de decizii

Comunicare 
scrisă şi orală

Discursul în 
public

Lectura pentru 
înţelegerea 
mesajului

Lucru în echipă

Introducere 

5 minute
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	 Întrebare
	 Care este cel mai sigur loc în care poţi economisi sau investi o sumă de bani? Varianta cea 

mai sigură se schimbă dacă plasezi banii pe termen scurt sau lung?
Dacă timpul permite, rugaţi elevii care doresc să prezinte răspunsurile clasei. Întrebările de 
încălzire sunt menite să utilizeze cunoştinţele anterioare ale elevilor. Acceptaţi orice răspuns re-
zonabil. Comunicaţi elevilor că vor învăţa mai multe despre subiectul la care face referire între-
barea pe parcursul lecţiei. Recapitulaţi definiţia economiei din Lecţia 1, aşa cum este indicat cu 
litere înclinate. Explicaţi elevilor că în această lecţie vor învăţa despre despre câteva alternative de 
utilizare a banilor –economisire, cheltuire şi investire.

Activitatea 1

Scenetă. Introducere
Rolul activităţii de faţă este de a prezenta o situaţie dificilă în care se găseşte un individ care 
deţine sau are nevoie de bani. Rugaţi nouă elevi să vină în faţa clasei şi să citească scurte scena-
rii. Distribuiţi câte un scenariu fiecărui voluntar, şi încurajaţi-i să citească scenariile cu voce tare 
şi cu intonaţie, asumându-şi rolurile în timpul prezentării. Rugaţi primii patru elevi să citească 
Dilemele de Economisire. Rugaţi următorii patru elevi să citească Dilemele de Împrumut. Cereţi 
ultimului elev, Super Bancherul, să citească soluţia. 

Ce văd elevii. 
Următoarele informaţii apar în scenariile de scenetă.

Dilema de Economisire 1: 
Numele meu este Eta. Economisesc 500$ pe lună pentru educaţia unicului meu nepot.
Soţul meu mi-a sugerat să ţin banii într-un borcan.

Dilema de Economisire 2: 
Numele meu este Yates. Economisesc 100$ pe lună pentru a-mi cumpăra o nouă maşină sport.
Prietenul meu mi-a sugerat să îmi îngrop economiile într-o groapă în grădină.

Dilema de Economisire 3: 
Numele meu este Finn. Am economisit 1000$ din munca din vara aceasta. Vreau să îi folosesc 
pentru a merge la Universitate.
Prietenul meu mi-a sugerat să ascund banii într-un sertar.

Dilema de Economisire 4: 
Numle meu este Jana. Am moştenit 50000$ din averea bunicului meu.
Prietena mea mi-a sugerat să păstrez banii într-o cutie de valoare la o bancă.

Durată 
activitate 

30 minute
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Dilema de Împrumut 1: 
Numele meu este Rani. Doresc să împrumut $5000 pentru a cumpăra o maşină second-hand ca 
sa ajung la serviciu la timp.
Nu cunosc pe nimeni care dispune de atâţia bani. La cine pot apela?

Dilema de Împrumut 2: 
Numele meu este Hoshi. Doresc să împrumut 1.000.000$ pentru a obţine o franciză Starry Skies 
Coffee, dar cine are o asemenea sumă?
Eu nu!

Dilema de Împrumut 3: 
Numele meu este Monica. Doresc să împrumut 10.000$ ca să cumpăr un nou utilaj pentru 
confecţionarea de tricouri personalizate în magazinul meu.
Nimeni din familia mea nu are banii necesari. Nu am nicio opţiune.

Dilema de Împrumut 4: 
Numele meu este Zeno. Eu şi soţia mea dorim să cumpărăm o casă, iar cea care ne place costă 
100.000$. Lucrăm amândoi, dar ne-ar lua o veşnicie să economisim atâţia bani. Ne dorim un 
spaţiu pentru familia noastră.
Ce putem face?

Soluţia Super Bancherului. 
Numele meu este Super Bancherul. Eu ofer soluţii. Sunt un antreprenor financiar. Voi deschide 
o bancă şi voi plăti dobândă deponenţilor pentru a-şi plasa economiile la banca mea. Voi utiliza 
cea mai mare parte a depozitelor pentru a acorda împrumuturi celor care doresc să pornească o 
afacere sau să achiziţioneze locuinţe. Voi percepe o dobândă ceva mai mare decât cea pe care o 
acord deponenţilor.
Presupunând că am succes, care este rezultatul fondării unei bănci? Clienţii mei sunt avantajaţi 
din punct de vedere financiar. Acum pot împrumuta bani pentru a achiziţiona noi active, cum ar fi 
case sau afaceri. În acelaşi timp, eu voi obţine un profit.

Întrebaţi elevii ce ştiu despre împrumut. Dacă termenul nu a fost menţionat, explicaţi următoarele 
lucruri: 

•	 La împrumut, se plăteşte o dobândă, o sumă în plus faţă de suma împrumutată. 
•	 Împrumuturile au dobânzi diferite şi cerinţe diferite. 
•	 Multe împrumuturi necesită cereri, o dovadă că eşti bun platnic, şi un gaj, casa sau 

maşina pentru a acoperi împrumutul în cazul în care debitorul nu plăteşte.
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Întrebaţi-i dacă ştiu de unde obţine o bancă banii necesari pentru acordarea împrumuturilor. Dacă 
nu s-a menţionat, explicaţi următorul lucru: 

•	 Băncile folosesc banii care au fost investiţi şi depuşi de clienţi pentru a acorda credite 
altor clienţi. 

•	 Dacă cineva îşi depune banii într-un cont, aceştia nu ramân depozitaţi cu numele clien-
tului pe ei, ci sunt împrumutaţi altor oameni, astfel încât banca poate obţine venituri din 
dobânda la aceste împrumuturi. 

•	 Băncile oferă un beneficiu celor care depun bani, drept stimulent pentru a folosi servici-
ile băncii respective.

Încurajaţi elevii să se gândească să facă economii sau să investească, aceasta fiind o cale de a-şi 
spori banii. Explicaţi-le că au la îndemână mai multe opţiuni atunci când decid cum să procedeze 
cu banii în plus. 
Îi pot păstra într-o puşculiţă sau îngropaţi în gradină, pot cumpăra obligaţiuni, îi pot depune 
într-un cont de economii sau pot cumpăra proprietăţi. Fiecare dintre aceste alegeri are avantaje 
şi dezavantaje.
Rugaţi elevii să deschidă Caietul la pagina 19. Rugaţi-i să se uite peste Triunghiul Investiţiei 
Risc versus Câştig. Un exemplu al Investiţiei Risc versus Câştig se găseşte pe pagina următoare 
a Ghidului. 
Explicaţi-le faptul că fiecare alegere a individului în ceea ce priveşte banii este însoţită de riscul 
pierderii sau de şansa unui câştig. În general, alegerile din partea de jos a triunghiului sunt mai 
sigure, cu şanse puţine sau nule de a pierde banii. Alegerile din apropierea vârfului sunt mult mai 
riscante şi banii se pot pierde dacă respectiva companie dă greş. Dacă are succes, se poate obţine 
un câştig mai mare.
Cereţi elevilor să se gândească la situaţii care ar putea încuraja o investiţie mai riscantă şi 
situaţii care generează alegeri mai puţin riscante. Pe parcursul discuţiei, prezentaţi conceptele 
de investiţie pe termen lung şi investiţie pe termen scurt, şi obiective precise existente înaintea 
alegerii tipului de investiţie. 
Avertizează elevii că specialiştii în investiţii recomandă investitorilor să cântărească cu grijă 
economiile personale şi obiectivele investiţiei, precum şi toleranţa sau aversiunea lor faţa de risc, 
înainte de a plasa fondurile în orice tip de investiţie. 
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Aproape niciun risc, cu venituri scăzute sau nule

Risc redus, cu rate reduse de câştig

Risc mediu sau moderat,  
cu rate ridicate de venit  

pe termen lung drept câştig

Risc 
ridicat,  

cu posibile  
câştiguri mari

Risc vs. Câştig

Explicaţii	 Comparaţia Risc vs. Câştig	 Exemple

Banii investiţi în această categorie 
implică un grad ridicat de risc sau 
pierderi parţiale sau totale. Cu toate 
acestea, dacă investiţiile sunt majore 
veniturile vor fi mari. În majoritatea 
situaţiilor, se recomandă ca aceasta să 
fie cea mai mică parte a unui plan de 
investiţii general.

Articole de colecţie, precum monede, 
timbre, antichităţi şi caricaturi. Imo-
biliare în stare incipientă. Pachete 
de acţiuni cu o rată foarte mare de 
creştere, obligaţiuni şi fonduri mu-
tuale. Comercializare acţiuni/valută şi 
tranzacţii/opţiuni pachete de acţiuni. 
Pieţe noi sau emergente. Metale 
preţioase şi nestemate.

Banii investiţi în această categorie au un 
grad moderat de câştig ridicat, dar şi de 
pierdere ridicată. De cele mai multe 
ori se recomandă ca un investi-
tor să analizeze atent situaţia, 
înainte de a investi în această 
categorie.

Venituri rezultate din imobiliare, cum 
ar fi închirierea de apartamente. 

Acţiuni deţinute în cadrul unor 
companii renumite cotate 

la bursă şi pachete de 
acţiuni cu un capital 

substanţial. Acţiuni cu 
creştere moderată, 

obligaţiuni şi fon-
duri mutuale.

Banii investiţi în această categorie prezintă un 
grad scăzut sau nul de pierdere. Cu toate aces-
tea, rata venitului este de obicei scăzută. Este 
considerată o formă mai sigură de investiţie, 
decât cele cu un grad ridicat de risc, însă oferă 
o rată scăzută de venit.

Banii investiţi, utilizaţi sau încadraţi în această 
categorie prezintă un risc scăzut sau zero din 
punctul de vedere al pierderilor. Cu toate aces-
tea, rata venitului este de obicei scăzută sau zero. 
Această categorie este unică, deoarece banii pot fi 
disponibili imediat (lichizi). 

Lichidităţi şi depozite. Bonuri de tezaur. Fonduri 
financiare de piaţă sau certificate de depozit. 
Asigurări.

Obligaţiuni de economisire.  
Obligaţiuni fonduri mutuale.  
Obligaţiuni guvernamentale.  
Obligaţiuni corporative.
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2 Strategie de predare:
Dacă elevii nu sunt familiarizaţi cu niciun exemplu din partea dreaptă a Triunghi-
ului Investiţiei Risc versus Câştig, sugerează-le să le analizeze şi să le prezinte data 
viitoare.

Rugaţi mai mulţi elevi să citească cu voce tare elementele din Triunghiul investiţiilor - Risc vs. 
Câştig şi discutaţi avantajele şi dezavantajele acestora. 
Este posibil ca elevii să aibă nevoie de ajutor pentru a înţelege deplin ce randamente se pot obţine 
pentru diferite tipuri de investiţii. Comunicaţi elevilor că vor învăţa să calculeze dobânda simplă 
pentru randamentul unei investiţii.

Activitatea 2

Dobânda Simplă: Randamentul Investiţiei Tale
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 18. Explicaţi faptul că tabelul din josul paginii 
conţine exemple de sume plătite pentru banii împrumutaţi la diferite rate ale dobânzii percepute 
pentru utilizarea banilor împrumutaţi. 
Definiţi dobânda aşa cum este indicat mai jos, cu litere înclinate.

Termen cheie 
Dobândă: Venit câştigat atunci când laşi pe altcineva să se folosească de capitalul tău financiar.
Explicaţi elevilor că dobânda simplă se poate afla după următoarea formulă:

	 Dobânda simplă 	= Suma depusă x Rata x Perioada
	 Suma totală 	= Suma depusă + Dobânda

Explicaţi-le că suma depusă se referă la suma care este investită; rata se referă la rata dobânzii 
pe care o promite banca în calitate de randament al investiţiei tale; termenul se referă la durata 
depunerii banilor la bancă. Suma totală include suma investită la care se adaugă randamentul.
Rugaţi elevii să facă observaţii asupra tabelului. Dacă nu s-a menţionat, subliniaţi faptul că 
schimbările ce intervin în oricare dintre cele trei variabile afectează suma finală. Dacă banii sunt pur 
şi simplu investiţi câştigurile mari vin mai târziu. Chiar şi o modificare mică a ratei dobânzii poate 
avea efecte mari; de aceea este important să se cunoască toţi termenii acordurilor şi investiţiilor.

Ce văd elevii: Următoarele informaţii apar în manualul elevului

Suma depusă 
USD

Rată Termen Dobândă Total

10.000 10% 10 ani 10.000 20.000
10.000 5% 10 ani 5.000 15.000
20.000 10% 10 ani 20.000 40.000
10.000 12% 10 ani 12.000 22.000
50.000 10% 10 ani 50.000 100.000
10.000 10% 20 ani 20.000 30.000

Durată 
activitate 

5 minute
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Comunicaţi elevilor că vor avea posibilitatea să aplice toate informaţiile apărute pe parcursul 
Provocării Risc versus Câştig.

2 Strategie de predare
Dacă elevii au acces la calculator sau website-uri unde se calculează dobânda 
compusă, ar fi util să vadă cum sporesc banii folosind dobânda compusă.

Activitatea 3

Provocarea Risc versus Câştig
Cereţi elevilor să deschidă Manualul la pagina 19, la Triunghiul Investiţii - Risc vs. Câştig. Informaţi-i 
că trebuie să utilizeze această schemă pe parcursul următoarei provocări. Indicaţi afişele Economii 
şi Investiţii din clasă. 
Citiţi pe rând fiecare din următoarele scenarii. După lectura fiecărui scenariu, rugaţi elevii să se 
aşeze sub afişul ce indică locul în care aleg să-şi plaseze banii. După ce toţi se aşează la locul ales, 
rugaţi unul sau doi voluntari să-şi justifice alegerile, făcând referire, dacă este posibil, la Triung-
hiul investiţiilor Risc vs. Câştig. (Explicaţiile trebuie să includă faptul că exemplul dat are riscul 
scăzut sau câştig mare). Repetaţi procedura pentru fiecare scenariu.

Scenariul 1
Lucrezi la o tabără pe timpul verii şi primeşti la sfârşit un cec în valoare de 3.000 USD. Ştii că vrei 
să-ţi cumperi o maşină după următoarea ta aniversare. Unde vei plasa banii?

Scenariul 2
Moşteneşti 10.000 USD de la regretatul unchi Bert, care vrea ca tu să îi economiseşti pentru atunci 
când vei fi la pensie. Ce vei face cu banii?

Scenariul 3
Primeşti o primă 500 USD de la patronul tău şi vrei să-i foloseşti ca pe un fond pentru urgenţe. Ce 
vei face cu banii?

Scenariul 4
Primeşti o primă de contract de 5000 USD pentru că ai devenit membru al unei echipe sportive, 
dar va trebui să înapoiezi suma dacă nu vei rămâne în echipă doi ani. Eşti sigur că dacă îi vei chel-
tui nu-i vei putea înapoia dacă ceva nu merge conform planului. Ce vei face cu banii?

Scenariul 5
Fratele tău mai mare vrea ca tu să mergi la facultate. Îţi trimite 200 USD pe lună şi te pune să-i 
promiţi că vei folosi banii pentru studii după ce termini liceul. Ce vei face cu banii?

Scenariul 6
Îţi promiţi că atunci când vei avea 30 de ani vei avea mulţi bani puşi deoparte să-ţi împlineşti un 
vis. Nu îţi rămâne prea mult la sfârşitul fiecărei luni, aşa că ai nevoie de un plan bun. Ce vei face 
cu banii?

Durată

10 minute
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Scenariul 7
La aniversarea celor 21 de ani, primeşti un bilet de loterie şi câştigi o sumă mare de bani. După 
ce sarbatoreşti cum se cuvine, te hotărăşti că trebuie să faci ceva cu restul banilor pentru a nu se 
irosi. Ce vei face cu banii?

Rezumat şi Recapitulare
Recapitulaţi definiţia dobânzii. Recapitulaţi cu elevii că banii depuşi într-o bancă sunt rulaţi, fi-
ind împrumutaţi altor persoane care au nevoie. Reamintiţi-le că au câteva opţiuni dacă doresc 
creşterea averii, fiecare cu avantaje şi dezavantaje specifice. 

Scurtă recapitulare
Rugaţi elevii să deschidă manualele la pagina 17. Cereţi-le să citească întrebarea şi să noteze 
răspunsul în spaţiul alocat.

	 Întrebare
	 Ordonează următoarele alegeri de investiţie şi economisire de la riscul cel mai redus la 

cel mai ridicat, notând cele mai sigure alegeri la început: diamante, obligaţiuni de stat, 
certificate de depozit, apartament de închiriat.

Rugaţi elevii care doresc să îşi prezinte răspunsurile. 
Oferiţi o imagine de ansamblu asupra lecţiei următoare. Comunicaţi elevilor că în Activitatea 5 vor 
învăţa despre impactul implicării statului în economie. 
Mulţumiţi-le pentru participare. 

Planul lecţiei

Introducere
•	 Salutaţi elevii.
•	 Prezentaţi Introducerea: Care este opinia ta?
•	 Faceţi cunoscut faptul că există diferite variante de folosire a banilor – economii, chel-

tuieli şi investiţii.

Activitate
•	 Coordonaţi Sceneta.
•	 Citiţi şi discutaţi informaţiile cu privire la Risc versus Câştig.
•	 Treceţi în revistă tabelul Dobânzii Simple din Caietul elevului.
•	 Coordonaţi Provocarea Risc versus Câştig.

Rezumat şi recapitulare
•	 Recapitulaţi definiţia dobânzii.
•	 Reluaţi faptul că banii depuşi într-o bancă sunt rulaţi şi acordaţi ca împrumut altor per-

soane. 
•	 Coordonaţi sesiunea de recapitulare de un minut şi treceţi în revistă lecţia următoare.
•	 Mulţumiţi elevilor pentru participare.

Durată 
5 minute
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Lecţia 5

Rolul Statului pe piaţă

Prezentare generală
Elevii analizează impactul implicării statului în economie, inclusiv intervenţia acestuia prin inter-
mediul bunurilor publice (spre deosebire de bunurile private), taxe şi rolul statului în protejarea 
proprietăţii private.

Obiective
Elevii vor putea să:

•	 Clasifice bunurile publice şi cele private, şi să explice de ce Statul intervine în economia 
de piaţă;

•	 Explice de ce indivizii şi companiile plătesc taxe.
•	 Analizeze rolului Statului în protejarea proprietăţii private.

Pregătire
Revizuiţi activitatea şi lista materialelor. Discutaţi cu profesorul despre cea mai bună organizare a 
elevilor pentru lucrul în echipă din cadrul activităţii, şi pregătiţi clasa pentru a servi cât mai bine 
realizării activităţilor.
Familiarizaţi-vă cu termenii discutaţi în această activitate. Afişaţi termenii cheie pe tablă sau într-
un alt loc vizibil în clasă. 

Durată recomandată
Această activitate necesită aproximativ 45 de minute. Ţineţi evidenţa timpului cu atenţie

Materiale
•	 Manualele elevului
•	 1 Poster model pentru Jocul cu Agrafele de Hârtie
•	 Agrafe de hârtie (nu sunt incluse în kit)
•	 Creioane sau pixuri (nu sunt incluse în kit)

Concepte:

Bunuri publice 
vs. bunuri private

Economie

Non-rivalitate

Problema 
pasagerului 
clandestin 
Proprietate 
privată

Sector public vs. 
sector privat

Abilităţi:

Abilităţi de 
prezentare

Analizarea 
informaţiei

Comunicare 
verbală şi scrisă

Împărţirea 
pe categorii a 
datelor

Luarea deciziilor

Lucrul în echipă
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Prezentare

Introducere
Salutaţi elevii, şi distribuiţi manualele. 

Pregătire: Care este opinia ta?
Rugaţi elevii să deschidă manualele la pagina 20, să citească întrebarea şi să scrie răspunsul în 
spaţiul special destinat, pe baza cunoştinţelor pe care le au până în prezent.

	 Întrebare:
	 Numeşte cel puţin o situaţie în care guvernul ar trebui să furnizeze un bun sau serviciu, 

în locul unei firme. Dă exemple concrete.
Dacă timpul vă permite, solicitaţi câţiva elevi pentru a comunica răspunsurile clasei. Întrebările de 
început sunt destinate actualizării cunoştinţelor anterioare ale elevilor. Acceptaţi orice răspunsuri 
rezonabile. Comunicaţi elevilor că vor învăţa mai multe cu privire la problema ridicată de întrebare 
pe măsură ce activitatea progresează.
Recapitulaţi definiţia Economiei din Activitatea 1, aşa cum este indicată cu litere înclinate.
Explicaţi că în această activitate le vor fi prezentate două dintre rolurile jucate de Stat pe piaţă: 
oferirea de bunuri publice şi protejarea proprietăţii private.

Activitarea 1

Bunuri publice şi bunuri private
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 21. Acordaţi 2 minute pentru completarea activităţii 
descrise. Răspunsurile corecte sunt prezentate mai jos. Informaţiile de mai jos apar în manualul 
elevului. Versiunea de mai jos include şi răspunsurile corecte. 

Public şi Privat
Instrucţiuni: Pentru fiecare dintre termenii următori, selectaţi definiţia pe care o consideraţi cea 
mai potrivită. Scrieţi litera în spaţiul prevăzut.
	 Termeni
		  __D__1. Sectorul public
		  __C__2. Sectorul privat
		  __B__3. Bunuri publice
		  __A__4. Bunuri private
Definiţii
A. 	Ceva ce se consumă individual şi prin urmare poate fi produs în regim privat, pentru vânzare şi 

profit, deoarece cei care nu plătesc pot fi impiedicaţi să aibă acces la bunul respectiv.
B. 	Ceva ce, odată furnizat, este disponibil pentru toţi, fără costuri suplimentare.
C. 	Parte a economiei care implică companii şi gospodării.
D. 	Parte a economiei care implică tranzacţii guvernamentale.

Durată  
introducere: 

5 minute

Durată 
activitate 

15 minute
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După terminarea activităţii de punere în corespondenţă, oferiţi răspunsurile corecte şi rugaţi ele-
vii să corecteze exerciţiul în manual. 
Concluzionaţi pe scurt că sectorul public este responsabil pentru producerea bunurilor publice, 
în timp ce scopul sectorului privat este producerea numai de bunuri private. Subliniaţi faptul că 
bunurile publice sunt finanţate din taxele plătite de membrii comunităţii.
Cereţi elevilor să analizeze definiţiile de mai sus şi să explice diferenţele dintre bunurile publice şi 
cele private. Dacă nu au fost menţionate, explicaţi următoarele diferenţe:

•	 Cine produce bunurile? (Răspuns: sectorul public produce bunurile publice, iar sectorul 
privat produce bunurile private)

•	 Cine consumă bunurile? (Răspuns: oricine are nevoie poate consuma bunurile publice; 
numai cei ce plătesc bunurile private le pot consuma)

•	 Cine plăteşte bunurile? (Răspuns: toată lumea plăteşte pentru bunurile publice prin 
intermediul taxelor, în timp ce bunurile private sunt plătite numai de către consuma-
torii acestora).

Rugaţi elevii să dea exemple de bunuri ce sunt în principal bunuri publice, produse de sectorul 
public (răspunsuri posibile: apărarea, impunerea legii, serviciile de pompieri, tribunalele, drumu-
rile publice).
Rugaţi apoi elevii să dea exemple de bunuri ce sunt în principal bunuri private, produse de sec-
torul privat (răspunsuri posibile: îmbrăcăminte, jucării, filme, cărţi).
Subliniaţi faptul că există bunuri care sunt produse atât public cât şi privat, depinzând de comuni-
tatea în care sunt oferite. Rugaţi elevii să numească exemple de bunuri şi servicii ce sunt produse de 
obicei atât în regim privat şi în regim public (răspunsuri posibile: parcurile şi reprezentarea legală).
Explicaţi că majoritatea bunurilor şi serviciilor consumate de noi sunt produse de sectorul privat. 
Cum decidem care bunuri şi servicii ar trebui produse de Stat într-o economie de piaţă, mai ales 
dacă se consideră că bunurile publice vor fi finanţate prin intermediul taxelor?
Explicaţi că Statul ar trebui să producă sau să finaţeze producerea de bunuri şi servicii în două 
situaţii:
•	 Prima, un rol al Statului este justificat atunci când, odată produs bunul, utilizarea de către un 

consumator nu afectează utilizarea aceluiaşi bun de către un alt consumator. Această trăsătură 
este denumită nonrivalitate. 

-	 Apărarea naţională este exemplul clasic pentru un bun aproape perfect public. Consumul 
de către o persoană a serviciului de apărare naţională nu afectează consumul aceluiaşi 
serviciu al altui cetăţean. 

•	 A doua, rolul Statului este justificat atunci când nu este nicio modalitate practică de a preveni 
consumul celor ce nu plătesc pentru acel bun sau serviciu, iar acel lucru este dorit de societate 
în general.

-	 Din nou, apărarea naţională este exemplul clasic. Cei ce nu plătesc nu pot fi excluşi. Chiar 
dacă cineva refuză să îşi plătească taxele, aceştia ar beneficia de aceeaşi protecţie. 

-	 Aceasta este numită problema pasagerului clandestin.
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Problema pasagerului clandestin determină companiile private să aleagă să nu producă acel bun 
sau serviciu. Dacă nu se poate împiedica consumul acelui bun de către cei ce nu plătesc, stimulen-
tele pentru plata acestuia sunt foarte mici. Cei mai mulţi vor aştepta până când acesta este oferit 
şi apoi îl vor consuma gratis. Spre exemplu, gândiţi-vă la un foc de artificii. Poate fi costisitor să 
fie oferit, şi în acelaşi timp poate fi dificil să taxezi indivizii pentru acest serviciu, pentru că poate 
fi observat de la kilometri distanţă. 

Termeni Cheie:
Non-rivalitate: Utilizarea de către o persoană a unui bun sau serviciu, fără a-i afecta pe ceilalţi.
Problema pasagerul clandestin: Când o persoană beneficiază de un bun sau serviciu (de 
ex.: o călatorie cu autobuzul) fără a plăti pentru acesta (continuare ex.: fără a cumpăra bilet). 
Comportamentul de tip pasager clandestin va produce un eşec al pieţei, iar furnizarea privată a 
bunului public nu este eficientă. Cel mai utiliazat exemplu de bun public: apărarea naţională.
Aşadar, dacă este considerat un bun necesar, rolul Statului este să finanţeze producţia acelui bun, 
prin intermediul taxelor. 
Rugaţi elevii să dechidă manualul la pagina 21. Lucrând cu un coleg, rugaţi-i să completeze Ta-
belul Clasificării în Public sau Privat. Răspunsurile corecte sunt oferite mai jos, cu litere îngroşate. 
Aceste răspunsuri sunt în general adevărate. Trebuie însă luat în considerare faptul că sudenţii pot 
avea experienţă numai într-o comunitate unde circumstanţele sunt diferite. Important este ca ei 
să îşi poată susţine răspunsul folosind în mod adecvat informaţia din această activitate. 
Alocaţi 5 minute pentru desfaşurarea acestei activităiţi. 

Ce văd elevii:

Tabelul clasificării în public şi privat
Completează tabelul de mai jos. Notează dacă fiecare bun sau serviciu este mai mult public, privat 
sau furnizat de ambele sectoare. Apoi notează dacă fiecare din acestea este un exemplu de non-
rivalitate sau de ilegalitate (problema călătorului clandestin).

Bun sau Serviciu Public/Privat/Am-
bele

Exemplu de Non-
rivalitate  

(Da sau Nu)

Exemplu de Ilegali-
tate  

(Da sau Nu)
Impunerea legii Public Da Da
Pizza Privat Nu Nu
Serviciul de Pompieri Public Da Da
Colectarea deşeurilor Ambele Nu Nu
Educaţie Ambele Nu Da
Racheta de tenis Privat Nu Nu
A u t o s t r a d ă 
interstatală

Ambele Da Da

Maşini Privat Nu Nu
Judecătorie Public Da Da
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Non-rivalitate: Utilizarea de către o persoană a unui bun sau serviciu, fără a-i afecta pe ceilalţi.
Problema pasagerul clandestin: Când o persoană beneficiază de un bun sau serviciu (de ex.: o 
călatorie cu autobuzul) fără a plăti pentru acesta (continuare ex.: fără a cumpăra bilet). Compor-
tamentul de tip pasager clandestin va produce un eşec al pieţei, iar furnizarea privată a bunului 
public nu este eficientă.

2 Sugestie pentru predare
Informaţii adiţionale şi activităţi legate de taxe şi regimuri de taxare pot fi găsite la 
sfârşitul acestei activităţi, la secţiunea „Oportunităţi suplimentare de învăţare.”

Recapitulaţi şi discutaţi răspunsurile corecte.
Un punct important ce trebuie subliniat în timpul recapitulării este că există anumite bunuri şi 
servicii care trebuie în general produse de sectorul public pentru a fi disponibile. Dacă sectorul 
public trebuie să producă acel bun sau serviciu, atunci are nevoie de fonduri, mai ales dacă se ia în 
calcul problema pasagerului clandestin. 
Întrebaţi elevii cum finanţează sectorul public (Statul) producerea acestor bunuri şi servicii. (Răspuns: 
Taxe). Explicaţi că sunt aplicate diferite taxe în diferite circumstanţe. De exemplu, unele societăţi im-
pun niveluri ridicate de impozite pe venituri, dar oferă mai multe servicii gratuite pentru public în 
timp ce alte societăţi au impozite pe venit mai scăzute, dar mai puţine servicii gratuite. 

Activitatea 2

Proprietatea privată: Jocul agrafelor de hârtie
Informaţi elevii că în continuare vor avea ocazia să afle o altă consecinţă a implicării Statului în 
economie. Rugaţi şase elevi să stea în jurul unui pătrat mare din mijlocul clasei. 
Împrăştiaţi aproximativ 30 de agrafe de hârtie pe podea, în interiorul pătratului. 
Comunicaţi elevilor că urmează să jucaţi un joc ce va avea 2 runde a câte 30 de secunde fiecare. 
În Runda 1, participanţii vor câştiga 1 punct pentru fiecare agrafă care este ridicată de pe jos. În 
Runda 2, veţi acorda câte 2 puncte pentru fiecarea agrafă ridicată. Câştigătorul este cel care are 
cele mai multe puncte la sfârşitul celei de-a doua runde. Explicaţi că nu veţi adăuga sau înlocui 
agrafele între cele două runde. 
Începeţi Runda 1. Unii elevi se vor grăbi să adune agrafele, iar alţii îi vor urma. Unul sau doi elevi 
vor ridica majoritatea agrafelor. Stabiliţi punctajele pentru fiecare dintre ei, şi strângeţi agrafele. 
Explicaţi că nu există runda a doua pentru că nu mai există agrafe. Anunţaţi câştigătorul. 
Reluaţi jocul. De această dată, plasaţi Posterul Jocului cu Agrafele de Hârtie în mijlocul grupului 
şi alocaţi fiecărui elev o secţiune a posterului. Împrăştiaţi agrafele de hârtie la întâmplare peste 
secţiunile posterului. Elevii deţin în proprietate toate agrafele din secţiunea desemnată pentru ei. 
Subliniaţi, folosind un ton autoritar, că acum veţi îndeplini rolul Poliţiei şi Tribunalelor pentru a 
impune dreptul la proprietate privată în secţiunea deţinută de fiecare elev. Dacă un elev fură vreo 
agrafă de hârtie din secţiunea altcuiva, îi veţi confisca toate agrafele. 

Durată 
activitate:

20 minute
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Comunicaţi voluntarilor că doriţi să jucaţi o a doua versiune a jocului. Aceasta va cuprinde din 
nou două runde a câte 30 de secunde fiecare. În Runda 1, veţi acorda câte un punct pentru fiecare 
agrafă de hârtie ridicată. În Runda 2, veţi acorda două puncte pentru fiecare agrafă ridicată. Nu 
veţi înlocui sau adăuga nicio agrafă între cele două runde. 
Începeţi Runda 1- Majoritatea elevilor vor lăsa agrafele în secţiunea lor. Este mai bine să 
păstreze agrafele de hârtie pentru un profit mai mare în Runda 2.
Jucaţi Runda 2. Elevii vor colecta liniştiţi agrafele. Nu este nicio grabă pentru că drepturile la 
proprietatea privată sunt clare şi vor fi impuse. Stabiliţi punctajele pentru fiecare elev, şi colectaţi 
agrafele. Anunţaţi câştigătorul. 

2 Sugestii de predare
Dacă vreun elev reclamă că agrafele nu sunt distribuite în mod egal, menţionaţi că 
nici proprietatea privată nu este distribuită uniform într-o economie de piaţă. 

Recapitulare
Întrebaţi elevii următoarele:

•	 Aceiaşi elevi au jucat atât în prima versiune a jocului, cât şi în a doua, şi totuşi s-au com-
portat foarte diferit. Ce s-a schimbat? (Răspuns: În primul joc, nu exista proprietate privată. 
Agrafele de hârtie aparţineau tuturor. În a doua versiune a jocului, proprietatea privată a 
fost instituită şi garantată de Stat. Agrafele de hârtie erau predestinate unui posesor). 

•	 De ce instituirea proprietăţii private face o asemenea diferenţă? (Răspuns: Acum, pro-
prietarii ştiu că Statul le va proteja proprietatea în viitor. A meritat să aştepte pentru a 
utiliza mai eficient resursele). 

Întrebaţi elevii dacă au jucat vreodată jocul Regele Dealului (joc din Statele Unite. Dacă nu au ju-
cat acest joc întrebaţi-i dacă pot da exemple de astfel de jocuri existente în prezent pe computer). 
Dacă există elevi care nu cunosc jocul, explicaţi că scopul acestuia este să se menţină controlul 
asupra unui spaţiu predefinit, dealul. Un jucător este câştigător atât timp cât nimeni altcineva nu 
este capabil să îl înlăture. Acest lucru îi forţează pe ceilalţi jucători să utilizeze forţa, agresiunea, 
cooperarea sau orice alt mijloc necesar pentru a obţine controlul de la regele actual. 
Explicaţi că unul dintre rolurile Statului în economie este de a proteja proprietatea privată prin in-
termediul tribunalelor, impunerea ordinii şi legii şi prin reglementări. Acesta împiedică societatea 
să funcţioneze ca o versiune la scară largă a jocului Regele Dealului.
Întrebaţi elevii următoarele:

–	 Cum ar fi o economie în care indivizii şi companiile ar trebui să îşi petreacă timpul 
aparându-şi proprietatea? (Răspuns: Principala preocupare ar fi supravieţuirea, şi mai 
putin calitatea vieţii şi progresul).

–	 Cum s-ar desfăşura comerţul cinstit dacă fiecare ar putea lua ce doreşte numai prin 
forţă? (Răspuns: Ar exista o neîncredere semnificativă atât din partea cumpărătorului 
cât şi a vânzătorului; de asemenea, calitatea vieţii ar avea de suferit).
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Rezumat şi Recapitulare 
Recapitulaţi pe scurt Termenii Cheie introduşi în această activitate. Discutaţi cu elevii că, din mai 
multe motive, o societate trebuie să ofere anumite bunuri publice produse de Stat. Aceasta con-
duce la necesitatea colectării taxelor pentru plata acestor bunuri şi servicii. Un al doilea rol al 
Statului într-o societate este protejarea proprietăţii private ca parte a asigurării unei pieţe stabile, 
sigure şi corecte. 

Scurtă Recapitulare
Răspunsuri la Recapitularea activităţii într-un minut: Dacă un bun sau serviciu poate fi utilizat fară a 
împiedica utilizarea de către alte persoane, şi/sau dacă ar fi dificil să se prevină problema pasagerului 
clandestin, atunci sectorul public ar trebui să ia în considerare producerea acelui bun sau serviciu. 
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 20. Rugaţi-i să citească întrebarea şi să scrie răspunsul 
în spaţiul desemnat.

	 Întrebare:
	 Ce criterii ar trebui să utilizeze o societate pentru a decide ce bunuri şi servicii ar trebui 

să fie furnizate de sectorul public? Foloseşte informaţii din cadrul lecţiei pentru a argu-
menta răspunsul.

Solicitaţi voluntari pentru a prezenta răspunsurile lor.
Oferiţi o scurtă descriere a activităţii următoare. Menţionaţi că în Activitatea 6 vor învăţa despre 
inflaţie şi cum aceasta afectează preţutile şi cheltuielile consumatorilor.
Mulţumiţi elevilor pentru participare. 

Plan Activitate

Introducere
•	 Salutaţi elevii
•	 Prezentaţi pregătirea: Care este opinia ta?
•	 Subliniaţi importanţa implicării limitate a Statului pe piaţă. 

Activitate
•	 Desfăşuraţi Activitatea „Bunuri publice şi bunuri private”
•	 Discutaţi despre modul de plată al bunurilor publice
•	 Desfăşuraţi Jocul Agrafelor de Hârtie
•	 Discutaţi Jocul Agrafelor de Hârtie

Sumar şi Recapitulare
•	 Recapitulaţi vocabularul introdus în această activitate
•	 Recapitulaţi importanţa celor două roluri ale Statului: oferirea de bunuri publice şi pro-

tejarea proprietăţii private.
•	 Desfăşuraţi Scurta recapitulare, şi oferiţi o imagine de ansamblu despre activitatea 

următoare
•	 Mulţumiţi elevilor pentru participare

Durată 
rezumat şi 
recapitulare: 

5 minute
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Oportunităţi suplimentare de învăţare 

Taxe pe venituri vs. Taxe pe consum
Rugaţi elevii să numească tipuri de taxe, altele decât taxele pe venituri. Dacă nu sunt menţionate, 
descrieţi următoarele taxe:

•	 Taxe de lux, pentru bunuri precum anvelopele de SUV, combustibil, alcool, arme, bijuterii 
scumpe, articole de colecţie, obiecte de artă.

•	 Taxe de proprietate, care includ terenurile şi construcţiile, dar pot include şi obiecte pre-
cum autovehiculele, ambarcaţiunile, animalele, şi vehiculele pentru divertisment.

•	 Taxe de moştenire, loterie, sau‚ de „cadou” pentru banii câştigaţi sau cedaţi. 
Remarcaţi că unele dintre aceste taxe sunt destinate potenţialilor utilizatori ai bunului sau ser-
viciului. De exemplu, multe state impun taxe pe combustibil, fiind utilizate pentru întreţinerea 
drumurilor publice, întrucât cei care utilizează mai mult combustibil conduc probabil mai mult, 
cauzând mai multă uzură. 
În timp ce alte taxe sunt mai generale, nu există o conexiune directă între plătitorul taxei şi bene
ficiarului bunurilor şi serviciilor. De exemplu, multe state impun taxe de proprietate pe clădiri şi 
terenuri pentru a finanţa şcolile. Nu există aşadar o legătură directă între plătitor şi beneficiar. O 
familie cu mai mulţi copii în şcoală poate locui cu chirie, deci nu plăteşte taxa pe proprietate; pe de 
altă parte, o familie mai în vârstă care nu are copii în şcoală poate plăti o taxă de proprietate foarte 
ridicată. O explicaţie pentru acest lucru este că educaţia publică este benefică pentru toţi membrii 
societăţii; toată lumea beneficiază. Familia în vârstă nu beneficiază direct de pe urma orelor de 
curs desfăşurate în şcoli, dar se bucură de o rată a criminalităţii mai redusă şi de concetăţeni bine 
educaţi şi pregătiţi – ceea ce, statistic, nu s-ar întâmpla dacă numai cei bogaţi ar avea acces la 
educaţie.
Desemnaţi jumătate din elevi să cerceteze argumente pro şi contra taxelor pe venituri, iar cealaltă 
jumătate argumentele pro şi contra taxelor pe consum. Conduceţi o dezbatere sau rugaţi elevii să 
scrie o argumentare pentru metoda de impozitare pe care o consideră cea mai bună. 
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Lecţia 6

Banii, Inflaţia şi Indicele Preţurilor Bunurilor 
de Consum (IPC)

Prezentare generală
Elevii vor învăţa despre inflaţie şi efectele acesteia asupra preţurilor şi puterii de cumpărare a 
consumatorilor, şi vor examina Indicele Preţurilor Bunurilor de Consun (IPC) utilizat pentru moni-
torizarea inflaţiei.

Obiective
Elevii vor putea să:

•	 Să definească inflaţia şi să demonstreze conexiunea dintre inflaţie şi masa monetară 
disponibilă aflată pe piaţă.

•	 Să explice efectul inflaţiei asupra preţurilor, valorii banilor, şi în consecinţă, asupra pu
terii de cumpărare a consumatorilor. 

•	 Să explice cum Indicele Preţurilor Bunurilor de Consum (IPC) măsoară preţurile de pe 
piaţă pe baza unui „coş” de bunuri.

•	 Să calculeze un nou IPC pe baza modificărilor de preţ dintr-un „coş” de bunuri.

Pregătire
Revizuiţi activitatea şi lista materialelor. Discutaţi cu profesorul despre cea mai bună organizare 
a elevilor pentru lucrul în echipă din cadrul activităţii, şi faceţi aranjamentele necesare în sala de 
clasă pentru desfăşurarea acestei activităţi. 
Familiarizaţi-vă cu termenii discutaţi în această activitate. Afişaţi termenii cheie într-un loc vizibil 
al clasei. Separaţi Banii JA, şi ascundeţi obiectele de licitaţie astfel încât elevii să nu ştie numărul 
acestora.

Durată recomandată
Aceasta activitate necesită aproximativ 45 de minute. Ţineţi cu atenţie evidenţa timpului.

Materiale
•	 Manuale elevi
•	 Coli de Bani JA (jumătate din numărul elevilor)
•	 Agrafe Magnetice pentru bancnote de 100$ (neincluse în kit)
•	 Pixuri sau Creioane (neincluse în kit)
•	 Calculatoare (recomandat: jumătate din numărul elevilor, neincluse în kit)

Concepte:

Biroul de 
Statistică a 
Muncii din 
Statele Unite

Economie

Indicele Preţurilor 
Bunurilor de 
Consum (IPC)

Inflaţie

Modificare 
procentuală

Puterea de 
cumpărare a 
consumatorilor

Rata inflaţiei

Sistemul 
Rezervelor 
Federale

Banca Naţională 
a României

Institutul 
National de 
Statistică

Abilităţi:

Analizarea 
informaţiei

Citirea pentru 
înţelegere

Comunicare 
verbală şi scrisă

Discursul public

Împărţirea 
pe categorii a 
datelor

Lucrul în echipe

Rezolvarea 
de ecuaţii 
matematice
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Prezentare

Introducere
Salutaţi elevii şi distribuiţi manualele.

Pregătire: Care este opinia ta?
Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 22. Rugaţi-i să citească întrebarea şi să scrie răspunsul 
în spaţiul destinat, pe baza cunoştinţelor pe care le au până în prezent. 

Întrebare:
Dacă o naţiune suferă de pe urma inflaţiei ridicate, ce măsuri ar trebui să ia guvernul?

Dacă timpul permite, solicitaţi câţiva elevi pentru a comunica răspunsurile lor colegilor. 
Întrebările de început sunt destinate actualizării cunoştinţelor anterioare ale elevilor. Acceptaţi 
orice răspunsuri rezonabile. Comunicaţi elevilor că vor învăţa mai multe despre problema ridicată 
în întrebare pe măsură ce activitatea se defăşoară.
Recapitulaţi definiţia Economiei din Activitatea 1.
Explicaţi că în această activitate le vor fi prezentate elevilor două dintre rolurile jucate de Stat pe 
piaţă -oferirea de bunuri publice şi protejarea proprietăţii private.

Activitatea 1

Licitaţia de Inflaţie
Afişaţi o Agrafă Magnetică pentru bancnote de 100$, ţinându-le pe restul ascunse. Comunicaţi 
elevilor că aţi găsit un singur astfel de obiect în kit şi sunteţi dispus să îl cedaţi pentru cea mai 
bună ofertă. Acceptaţi în schimb numai obiecte (barter – fără bani). Întrebaţi dacă ar dori cineva 
să participe la o licitaţie pentru acest obiect. Accepaţi câteva oferte, şi selectaţi un câştigător pe 
baza unui obiect de valoare similară. Daţi câştigătorului Agrafa Magnetică pentru bancnote de 
100$, şi returnaţi obiectul obţinut în barter la terminarea activităţii. 
Comunicaţi că licitaţia v-a făcut plăcere, şi că aveţi încă o Agrafa Magnetică pentru bancnote de 
100$ pe care doreaţi să o păstraţi pentru dumneavoastră, dar v-aţi hotărât să o licitaţi. Spuneţi 
elevilor că de aceasă dată le veţi permite să liciteze cu bani JA.
Distribuiţi câte două bancnote JA fiecărui elev. Deshideţi licitaţia. Elevii pot pune banii în comun, 
dacă sunt dispuşi. Acceptaţi oferte până când se atinge oferta maximă. Acceptaţi bani JA ca mijloc 
de plată, şi daţi câştigătorului Agrafa Magnetică pentru bancnote de 100$.
Anunţaţi că o a treia Agrafă este disponibilă pentru licitaţie. Spuneţi-le că pot utiliza şi restul 
banilor JA, şi distribuiţi în mod egal aceste bancnote elevilor. Deschideţi licitaţia. Elevii pot pune 
banii în comun, dacă sunt dispuşi. Acceptaţi oferte până când se atinge oferta maximă. Acceptaţi 
bani JA ca mijloc de plată şi daţi câştigătorului Agrafa Magnetică pentru bancnote de 100$.

Durată  
introducxere: 
5 minute

Durată 
activitate 

15 minute
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Distribuiţi restul Agrafelor evlevilor care nu au reuşit să câştige una în timpul licitaţiilor. Întrebaţi 
elevii dacă au observat anumite principii economice funcţionând în această activitate. Permiteţi 
unor elevi voluntari să prezinte ipoteze şi observaţii. Dacă nu este menţionat, subliniaţi că în 
prima rundă a fost utilizat barterul, nu banii. Întrebaţi dacă observă avantaje sau dezavantaje 
ale folosirii unui sistem barter pe piaţă. Dacă nu se menţionează, subliniaţi că valoarea acceptată 
de dumneavoastră ca vânzător a fost arbitrară. A fost complet la latitudinea dumneavoastră să 
decideţi dacă o şapcă valora mai mult decât un pantof sau un caiet. De asemenea, subliniaţi că 
sistemul nu ar funcţiona dacă un număr mare de comercianţi ar trebui să negocieze pe o piaţă mai 
mare, pentru toate bunurile şi serviciile. 
Întrebaţi elevii dacă introducerea bancnotelor în licitaţie a uşurat sau a îngreunat lucrurile. 
Acceptaţi orice răspunsuri, dar subliniaţi că, deşi nu existau foarte mulţi bani în circulaţie, toată 
lumea avea acceaşi unitate de măsură şi cunoşteau valoarea acesteia. 
Întrebaţi elevii dacă, în cea de-a treia rundă, adăugarea restului de bani a ajutat sau a afectat 
procesul. Unii vor spune că a fost mai uşor pentru că au avut mai mulţi bani cu care să negocieze. 
Subliniaţi faptul că în această situaţie obiectul a costat mai mult. 
Comunicaţi elevilor că au participat la o licitaţie inflaţionistă. Notaţi pe tablă rezultatele licitaţiilor. 
Tabelul poate arăta astfel:

Runda Preţul

1 Şapca de baseball (obiectiul de barter)

2 40 Bani JA

3 500 Bani JA

Subliniaţi că obiectul nu s-a schimbat, îmbunătăţit şi nu s-a oferit ceva adiţional, dar preţul a 
crescut semnificativ. De ce? Care a fost factorul care s-a modificat? Răspuns: Au fost disponibili 
mai mulţi bani pe piaţă. 
Întrebaţi elevii dacă ştiu ce este inflaţia şi care este cauza acesteia. Definiţi inflaţia aşa cum este 
indicat în partea laterală. Explicaţi că inflaţia este o consecinţă a creşterii rapide a masei monetare 
din societate. În Statele Unite, Sistemul Rezervelor Federale (FED-ul) este o agenţie independentă 
dar stabilită de către Statul Federal, şi controlează masa monetară prin intermediul politicii mone
tare (SUA). În România, Banca Naţională a României elaborează politica monetara şi are rolul de 
reglare a masei monetare şi de control al inflaţiei.

Termen Cheie:
Inflaţia: O creştere generalizată a preţurilor.

Din cauza unei creşteri generale a preţurilor, inflaţia crează o situaţie în care oamenii trebuie să 
cheltuiască mai mult pentru aceleaşi produse. Aceasta, la rândul său, poate determina oamenii 
să facă mai puţine achiziţii, cauzând scăderea vânzărilor pentru unele companii. Inflaţia poate 
determina populaţia să economisească mai puţin, determinând deci băncile să împrumute mai 
puţin celor ce au nevoie. 
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O altă consecinţă a inflaţiei este crearea de incertitudine pe piaţă. Acest lucru determină populaţia 
să îşi piardă încrederea în puterea economiei, ceea ce poate conduce la alegeri haotice şi negative 
ale consumatorilor, afectând şi mai mult piaţa. Există şi alte consecinţe la scară redusă şi la scară 
largă, precum creşterea ratelor dobânzii la împrumuturi. 
Explicaţi că din cauza consecinţelor inflaţiei, urmărirea atentă a pieţei este foarte importantă. Cea 
mai utilizată metodă de măsurare a inflaţiei este prin intermediul Indicelui Preţurilor Bunurilor 
de Consum (IPC).
Informaţi elevii că vor afla acum mai multe despre IPC şi vor avea şansa să calculeze acest indice. 

Activitatea 2

Crearea IPC 
Biroul de Statistică a Muncii din Statele Unite este agenţia federală responsabilă pentru raportul 
lunar al Indicelui Preţurilor Bunurilor de Consum (IPC) folosit în Statele Unite. Această informaţie 
este pusă la dispoziţie în România prin Institutul Naţional de Statistică. Definiţi Indicele Preţurilor 
de Consum aşa cum este indicat cu litere înclinate, mai jos. Economiştii utilizează IPC pentru cal-
cularea ratei inflaţiei. Definiţi rata inflaţiei aşa cum este indicat mai jos cu litere înclinate.

Termeni Cheie:
Indicele Preţurilor Bunurilor de Consum: Un indice ce măsoară preţul coşului de cumpărături 
pentru 300 de produse pe care consumatorii le cumpără în mod curent.
Rata inflaţiei: Procentul de variaţie a nivelului preţurilor, într-un interval de timp.

Lucrând cu un coechipier, elevii vor crea un IPC lunar pentru zonele urbane – Boston, Atlanta, Chi-
cago şi Salt Lake City. IPC real utilizează 300 de elemente, dar din motive de timp şi complexitate, 
această activitate utilizează numai 4 bunuri şi servicii procurate în mod frecvent – lapte, chirie, 
combustibil şi filme. 
Odată ce elevii au identificat totalul achiziţiilor lunare pentru luna de bază, aceştia calculează 
totalul achiziţiilor lunare pentru aceeaşi lună a anului următor. Elevii calculează apoi modificarea 
procentuală în preţurile lunare totale, ceea ce le oferă o imagine despre rata inflaţiei pentru coşul 
de bunuri alcătuit din cele 4 bunuri şi servicii, între anul de bază şi anul următor. 
Pentru această activitate, elevii vor folosi formula IPC:

	 IPC = Cheltuielile Lunare actuale (aceeaşi lună, un an mai târziu) împărţit la Cheltuielile 
din luna de bază, înmulţit cu 100.

	 Algebric, formula este: IPC = NCL / CLB * 100

Rugaţi elevii să deschidă manualul la pagina 23. Desemnaţi sau lăsaţi elevii să îşi aleagă parte-
nerii. Rugaţi-i sa citească şi să completeze Activitatea „Calcularea Indicelui Preţurilor Bunurilor de 
Consum”. Fiecare elev trebuie să noteze răspunsurile în Caietul de Aplicaţii.
Următoarele informaţii apar în manual. Răspunsurile corecte au fost notate în tabel.

Durată 
activitate 

15 minute
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Ce văd elevii:

Calcularea indicelui preţurilor bunurilor de consum (IPC)
Instrucţiuni (Poţi folosi un calculator)
• 	 Adună totalul cheltuielilor pentru cele patru produse pentru luna de bază.
• 	 Adună totalul cheltuielilor pentru cele patru produse, pentru aceeaşi lună, anul următor.
• 	 Află care este indicele preţurilor bunurilor de consum folosind următoarea formulă:
IPC = Costuri actuale pe lună (CNL) (aceeaşi lună, anul următor) împărţite la Costurile lunii de 
bază (CLB) x 100
Sau, simplu:
IPC = CNL/CLB x 100 

Date coş cumpărături

Oraş Luna de Bază ($) Aceeaşi lună un an mai târziu ($)
Boston Lapte 18, 00 18, 00

Chirie 900, 00 25, 00
Combustibil 120, 00 130, 00
Filme 30, 00 32, 00
Total 1068, 00 1107, 00

IPC Boston = 1107/1068 = 1,0365  1,0365*100 = 103,65 (rata 
inflaţiei este de +3,65 %)

Atlanta Lapte 17, 00 19, 00
Chirie 800, 00 800, 00
Combustibil 125, 00 140, 00
Filme 28, 00 32, 00
Total 970, 00 991, 00

IPC Atlanta = 991/970 = 1,0216  1,0216*100 = 102,16 (rata 
inflaţiei este de +2,16 %)

Chicago Lapte 16, 00 18, 00
Chirie 850, 00 875, 00
Combustibil 115, 00 125, 00
Filme 32, 00 35, 00
Total 1013, 00 1053, 00

IPC Chicago = 1053/1013 = 1,0394  1,0394*100 = 103,94 (rata 
inflaţiei este de +3,94 %)

Salt Lake City    Lapte 19, 00 20, 00
Chirie 700, 00 750, 00
Combustibil 125, 00 130, 00
Filme 25, 00 30, 00
Total 869, 00 930, 00

IPC Salt Lake City = 930/869 = 1,0701  1,0701*100 = 107,01 (rata inflaţiei 
este de +7,01 %)
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2 Sugestii de predare:
Această activitate poate fi extinsă prin calcularea ratei inflaţiei sau prin căutarea 
asistată de calculator de IPC-uri pentru a mări numărul pieţelor, dimensiunea 
coşurilor sau utilizarea celor mai recente date. Detalii pot fi găsite la secţiunea 
„Oportunităţi extinse de învăţare” de la sfârşitul acestei activităţi. 

Rugaţi elevii să îşi prezinte rezultatele. Anunţaţi răspunsurile corecte pentru calculele IPC pentru 
fiecare oraş (Răspunsurile indicate mai sus îngroşat).
Rugaţi elevii să facă observaţii pe baza datelor din exerciţiu. Dacă nu este menţionat, subliniaţi 
următoarele:

•	 Cea mai mare modificare a avut loc în Salt Lake City, cu un IPC de 107,01, o modificare 
procentuală de 7,01%. 

•	 Cea mai mică modificare a avut loc în Atlanta cu un IPC de 102,16, o modificare 
procentuală de 2,16%. 

•	 Dacă este considerat costul vieţii în cele patru oraşe, Boston ar avea cel mai ridicat cost, 
iar Salt Lake City cel mai scăzut. 

Acum rugaţi elevii să calculeze IPC general pentru toate cele patru oraşe, folosind exerciţiul de la 
pagina 24 din manual.
Informaţiile următoare apar în manual. Răspunsurile corecte au fost notate în tabel cu litere 
îngroşate. 
Ce văd elevii:
Formula generală pentru calcularea valorii totale a IPC pentru cele patru oraşe este aceeaşi.
• 	 Adună totalul cheltuielilor pentru cele patru oraşe pentru luna de bază.
• 	 Adună totalul cheltuielilor pentru cele patru oraşe, pentru aceeaşi lună, anul următor.
• 	 Află care este indicele preţurilor bunurilor de consum folosind următoarea formulă:

IPC = Costuri actuale pe lună (CNL) (aceeaşi lună, anul următor) împărţite la Costurile lunii de 
bază (CLB) x 100 
Sau, simplu:
IPC = CNL/CLB x 100

Calcularea indicelui preţurilor de consum pentru cele patru oraşe:
Cost lună de bază: 1068+970+1013+869 = 3920
Cost aceeaşi lună, anul următor: 1107+991+1053+930 = 4081
IPC general pentru cele patru oraşe: 4081/3920=1,041   

Rugaţi echipele de elevi să îşi prezinte rezultatele. Anunţaţi răspunsurile corecte pentru calculul 
IPC general. 
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Puneţi elevilor următoarele întrebări:
1.	 În cele patru oraşe, care preţ contribuie cel mai semnificativ la costul total al coşului de 

bunuri de pe piaţă? Răspuns: Chiria. Explicaţi elevilor că în Statele Unite cheltuielile cu chiria 
reprezintă de la 25 la 35% din cheltuiala totală a unei familii. 

2.	 Rugaţi elevii să descrie în cuvinte proprii ce înseamnă termenul „rata inflaţiei”. Răspuns: 
Rata inflaţiei este modificarea procentuală, în general un număr pozitiv, în preţul coşului 
de bunuri pe care consumatorii îl achiziţionează într-o perioadă de timp, cum ar fi lunar 
sau anual. Termen Cheie: Modificarea procentuală: O măsură a diferenţei procentuale dintre 
două perioade de timp. 

3.	 Dacă rata inflaţiei este de 10%, ce s-a întâmplat cu puterea de cumpărare a banilor unei 
persoane? Răspuns: În general, puterea de cumpărare este capacitatea unei persoane de a 
cumpăra bunuri şi servicii. Dacă rata inflaţiei este de 10%, aceasta înseamnă că o persoană 
poate cumpăra în prezent doar 90% din bunurile şi serviciile existente, comparativ cu o 
perioadă anterioară. 

4.	 Ce ar putea însemna pentru un individ sau o familie să piardă 10% din salariul lunar? De exem-
plu, cineva aduce acasă 2000$ pe lună, şi un an mai târziu el sau ea aduce tot 2000$ pe lună, 
însă aceştia valorează cu 10% mai puţin, ceea ce înseamnă 1800$. Judecând, au fost pierduţi 
de fapt 200$. Răspuns: Posibile reacţii la această pierdere sunt: economii pierdute, reduceri 
în achiziţionarea unor produse şi servicii adiţionale, renunţarea la bunuri şi servicii ce nu sunt 
de strictă necesitate, sau imposibilitatea plăţii unei facturi. 

5.	 Cât de important este ca Statul să monitorizeze şi să abordeze inflaţia severă sau neaşteptată, 
folosind metode precum IPC? De ce, de ce nu? Răspuns: Efectul cumulat al inflaţiei poate 
avea consecinţe severe pentru o economie dacă este nu este monitorizată şi controlată la 
nivel naţional.

Rezumat şi Recapitulare
Recapitulaţi Termenii Cheie introduşi în această activitate. Recapitulaţi cu elevii că valoarea 
banilor şi puterea de cumpărare a unui consumator pot şi afectate considerabil de inflaţie. Inflaţia 
este monitorizată utilizând IPC. 

Scurtă Recapitulare
Rugaţi elevii să deschidă manualele la pagina 22. Rugaţi-i să citească întrebarea şi să scrie 
răspunsul în spaţiul prevăzut. 

	 Întrebare
	 Dacă o naţiune suferă de pe urma unei inflaţii ridicate, ce măsuri ar trebui să ia guvernul 

cu privire la masa banească? Foloseşte informaţii din cadrul lecţiei pentru a argumenta 
răspunsul.

	 Răspuns: Statul ar trebui să limiteze masa monetară pentru a reduce inflaţia. 

Solicitaţi câţiva elevi să îşi prezinte răspunsurile. 
Oferiţi o scurtă prezentare a activităţii următoare. Menţionaţi că în Activitatea 7 vor învăţa despre 
comerţul internaţional şi economia mondială.
Mulţumiţi elevilor pentru participare. 

Durată 
rezumat şi 
recapitulare: 

5 minute
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Planul Activităţii

Introducere
•	 Salutaţi elevii
•	 Prezentaţi activitatea de Pregătire: Care este opinia ta?
•	 Informaţi elevii că vor învăţa despre valoarea reală a banilor şi cum este aceasta 

determinată şi monitorizată.

Activitate
•	 Desfaşuraţi Licitaţia inflaţiei
•	 Desfăşuraţi Activitatea „Calcularea Indicelui Preţurilor Bunurilor de Consum (IPC). 
•	 Discutaţi activitatea 

Sumar şi Recapitulare
•	 Recapitulaţi Termenii Cheie introduşi în această activitate
•	 Reamintiţi că valoarea banilor şi puterea de cumpărare a consumatorilor pot fi afectate 

considerabil de inflaţie
•	 Desăşuraţi Scurtă Recapitulare, şi oferiţi o scurtă descriere despre activitatea următoare
•	 Mulţumiţi elevilor pentru participare
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Oportunităţi suplimentare de învăţare:

Calcularea Ratei Inflaţiei
Formula standard pentru calcularea ratei inflaţiei este:

•	 IPC pentru Anul 2 minus IPC pentru Anul 1
•	 Rezultatul este împărţit la IPC, şi înmulţit cu 100.

Exemplu: Anul 2 IPC = 192,6 – Anul 1 IPC =189,4
Diferenţa este 3,2
3,2 împărţit la 189,4 =0,016
0,016*100=1,6 (Rata inflaţiei este 1,6 la sută)

Aprofundarea IPC
Elevii pot descoperi mai multe aplicaţii şi informaţii folosind căutări pe internet despre IPC (de 
exemplu, pieţe extinse, coşuri de bunuri, şi cele mai recente date).

Datele pentru această activitate au rezultat din următoarele căutări. Voluntarii, profesorii şi elevii 
pot desfăşura căutări similare, folosind criterii diferite.

•	 Accesaţi www.bls.gov (Web-site-ul Biroului de Statistică a Muncii)
•	 Mergeţi la pagina de start
•	 Clic pe Indicele Preţutilor Bunurilor de Consum
•	 Clic pe Arhiva de tabele de rapoarte Detaliate petru IPC (Octombrie 2000 până în prezent, 

sau orice altă dată până în prezent)
•	 Clic pe Rapoartele Detaliate ale IPC pentru 2007
•	 Clic pe perioada Iulie 2007, sau perioada recentă dorită
•	 Navigaţi prin raport, şi tipăriţi graficele şi tabelele dorite. 

Pentru informaţiile statistice cu privire la România trebuie să urmaţi paşii de mai jos:
•	 Accesaţi http://www.insse.ro (Web-site-ul Institutului Naţional de Statistică)
•	 Mergeţi în meniul din partea stângă
•	 Clic pe Categoria Preţuri 
•	 Se va deschide un document PDF în cadrul căruia puteţi găsi informaţii despr Indicele 

Preţurilor începând din anul 2001
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Lecţia 7

Comerţul Internaţional

Prezentare generală
Elevii trebuie să înveţe conceptele legate de comerţ şi economia globală, inclusiv situaţii reale 
reprezentative pentru utilitatea comerţului internaţional, mereu în dezvoltare.

 Obiective
Elevii vor fi capabili să: 

•	 Descrie importanţa globalizării comerţului
•	 Analizeze impactul globalizării şi al comerţului internaţional asupra gradului de satisfa-

cere a nevoilor la nivel naţional şi internaţional, plecând de la o situaţie reală. 

Pregătire
Revizuiţi pe scurt lecţia şi lista de materiale. Discutaţi cu profesorul cum este mai bine să organizaţi 
elevii în vederea lucrului în echipă şi asiguraţi-vă că mobilierul este aşezat în aşa fel încât să se 
poată desfăşura activitatea. Familiarizaţi-vă cu termenii ce vor fi discutaţi în lecţie. Notaţi Ter-
menii Cheie într-un loc vizibil în clasă. Puneţi deoparte obiectele pentru Jocul “Comerţul” şi 
amestecaţi-le. Puneţi câte trei obiecte în fiecare plic (acestea se grupează aleator). Pe o tablă 
sau un flipchart, desenaţi un tabel pentru notarea scorului total al clasei, urmând explicaţiile din 
secţiunea cu instrucţiuni.

Durată Recomandată
Această activitate durează de regulă 45 de minute. Păstraţi cu atenţie evidenţa timpului.

 Materiale
•	 Manuale elevi
•	 Plicuri pentru Jocul “Comerţul” (câte unul pentru fiecare elev. Nu se găsesc în kit-ul oferit 

de JA)
•	 2 Seturi de obiecte pentru Jocul “Comerţ” (a cate 48 de obiecte fiecare)
•	 Pixuri sau creioane (nu sunt incluse în kit)
•	 Certificate JA Romania

.

Concepte

Comerţ 
Internaţional

Economie

Utilitate

Abilităţi 

Abilităţi de 
prezentare

Categorizarea 
datelor

Comunicare orală 
şi scrisă

Evaluarea 
informaţiilor

Lucrul în echipă

Negociere
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Prezentare

Introducere
Salutaţi elevii şi distribuiţi manualele.

Pregătire: Care este opinia ta? 
Rugaţi elevii să deschidă manualele la pagina 25, să citească întrebarea şi să scrie un răspuns în 
spaţiul special desemnat, bazându-se pe cunoştinţele lor de până acum.
 	 Întrebare

	 Din punct de vedere economic, naţiunile sunt mai mulţumite atunci când îşi păstrează 
bunurile pentru consum intern sau când fac schimb internaţional?

Dacă vă încadraţi în timp, cereţi câtorva elevi care se oferă voluntari să îşi citească răspunsul în 
faţa colegilor. Întrebările de pregătire ajută la identificarea cunoştinţelor anterioare ale elevilor. 
Acceptaţi orice răspuns rezonabil. Spuneţi elevilor că vor afla mai mult despre acest subiect pe 
măsura desfăşurării lecţiei. 
Recapitulaţi definiţia economiei din Activitatea 1, după cum este indicat la începutul acesteia, în 
ghid. Informaţi elevii că din această lecţie vor învăţa despre importanţa comerţului internaţional, 
atât pentru fiecare ţară în parte, cât şi pentru economia globală. 
Anunţaţi elevii că este timpul să participe la un experiment în care chiar răspunsurile lor vor con-
stitui dovada importanţei comerţului internaţional. Amintiţi elevilor că aceasta este ultima acti-
vitate din program, motiv pentru care dacă sunt atenţi la exemple vor recunoaşte multe concepte 
şi termeni însuşite în lecţiile anterioare.

Activitate

Jocul Comerţului
Împărţiţi fiecărui elev câte un plic cu cele trei obiecte introduse aleator. Atentionaţi-i să nu se uite 
în plic până nu li se spune. Organizaţi elevii în echipe de patru. Rugaţi-i să deschidă plicurile, să 
se uite la obiecte şi să noteze valoarea utilităţii totale a obiectelor pe o scară de la 0 la 5, ceea ce 
înseamnă că: dacă nici unul dintre cele trei obiecte nu oferă satisfacţie, valoarea totală va fi 0; 
dacă toate oferă mare satisfacţie, totalul va fi 5; şi dacă obiectele au valori diferite ale satisfacţiei 
oferite, elevii vor trebui să aleagă o valoare medie între cele trei corespunzătoare acestora.
Desenaţi un tabel pe tablă sau pe flipchart după cum este ilustrat mai jos.

Nr. Rundă Punctajul total al clasei per rundă

1 55

2 80

3 115

Durată  
introducere: 

5 minute

Durată 
activitate:

30 minute
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După ce elevii şi-au notat valoarea satisfacţiei pentru obiectele proprii, spuneţi-le să înregistreze 
valoarea din Prima Rundă în spaţiul corespunzător din schema înscrisă pe plic. Elevii vor comu-
nica valoarea la care au ajuns prin ridicarea numărului de degete corespunzător acesteia. Adunaţi 
punctele din această rundă şi scrieţi totalul obţinut în tabel. Dacă elevii întreabă despre punctajul 
total sau despre tabele, spuneţi-le că le veţi explica după cea de-a treia rundă. 
Nu le acordaţi nicio informaţie în avans despre cum se va modifica punctajul. Spuneţi grupurilor 
că acum pot face schimb de obiecte între ei, dar doar în interiorul grupului din care face parte 
fiecare elev. Dacă elevii cer să ştie regulile schimbului, spuneţi-le că scopul lor este să facă cel mai 
bun schimb posibil. Cu alte cuvinte, un elev poate să schimbe trei obiecte pe unul singur de la un 
coleg de-al lui. În acelaşi timp, efectuarea schimbului este la latitudinea fiecăruia, nici un elev nu 
este obligat să realizeze vreun schimb. Elevii pot pur şi simplu păstra obiectele pe care le au deja. 
Lasaţi să treacă 3 minute pentru încheierea tranzacţiilor. Anuntaţi elevii când mai au doar un minut 
din rundă. Ca şi înainte, asiguraţi-vă că fiecare dintre ei completează spaţiul din tabelul de pe plic 
corespunzător valorii pentru runda a doua, un număr de la 0 la 5 pe care îl vor determina luând în 
considerare toate obiectele pe care le au în posesie după ce au facut comerţ. La fel, îşi vor desemna 
valoarea aleasă pentru runda a doua prin ridicarea numărului corespunzător de degete. 
Adunaţi punctajul total al clasei pentru acea rundă şi notati rezultatul în tabel. Spuneţi grupuri-
lor că în curând vor avea ocazia să extindă zona de schimburi la întreaga clasă. Şi acum rămâne 
valabilă regula că se caută cel mai bun schimb posibil, folosindu-se aceleaşi indicaţii ca mai sus. 
Însă, înainte să daţi drumul activităţii de comerţ, oferiţi ocazia elevilor să ia cuvântul pentru a 
face reclama unui obiect pe care îl posedă, sau pentru a argumenta de ce acel obiect ar fi de dorit 
pentru altcineva. De exemplu, dacă elevul are un obiect care la prima vedere ar fi considerat 
nefolositor, ca fructele stricate, poate să aibă nevoie de ocazie pentru a arăta şi alte utilizări ale 
obiectului respectiv, în cazul nostru, fertilizator pentru cei care apreciază grădinăritul. Acordaţi 
5 minute pentru comerţ. Anunţaţi când mai e doar un minut din rundă.

2 Sugestii de predare:
1. Puteţi ruga un elev să numere şi să noteze punctajul total. 
2. Dacă unii elevi se vor plânge că nu au primit obiecte dezirabile, rugaţi-i să ia în 
considerare că unele ţări au resurse care nu sunt uşor de utilizat şi valorificat.

La fel ca în cazul anterior, rugaţi elevii să ajungă la o valoare generală, de la 0 la 5, pentru toate 
obiectele pe care le deţin după schimburi. De asemenea, ei vor nota valoarea după runda a treia 
în spaţiul corespunzător din tabelul de pe plic. Rugaţi-i să ridice numărul de degete care cores-
punde cu valoarea din runda trei. Adunaţi punctajul total al clasei pentru această rundă şi notaţi 
rezultatul în tabel. 
Întrebaţi elevii despre ce au observat, în general, pe parcursul activităţii. Dacă nu menţionează 
nici unul nimic, faceţi observaţia că (de cele mai multe ori) punctajul creşte în mod vizibil odată 
ce se înaintează în joc. Dacă totalul nu a crescut, prezentaţi dosarul activităţii conţinut mai jos şi 
întrebaţi elevii de ce cred ei că în clasă nu s-a verificat. Întrebaţi-i dacă au semnalat prezenţa unor 
termeni şi concepte din lecţiile anterioare. Dacă nu sunt menţionate, câteva exemple de discutat 
şi recapitulat sunt: economia de piaţă, cerere şi ofertă, cum faptul că dorim un obiect influenţează 
valoarea sa, şi participarea limitată a guvernului (regulile jocului şi monitorizare) asigurând o 
piaţă sigură şi ordonată.
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În cazul fiecăreia dintre întrebările de mai jos, sondaţi opinia întregii clase, exprimată şi 
cuantificată prin ridicarea mâinii. Apoi, rugaţi câţiva elevi să compună răspunsuri mai detaliate 
sau mai concrete, bazându-se pe experienţa lor personală.

 1.	Câţi oameni au negociat? (Răspuns: majoritatea au participat la comerţ măcar o dată 
pe parcursul jocului).

2.	 Câţi dintre voi aţi simţit că aţi câştigat ceva din unele sau chiar din toate schimburile pe 
care le-aţi efectuat? (Răspuns: majoritatea vor observa că au câştigat într-adevăr ceva 
şi, per total, au fost satisfăcuţi după comerţ. Motivul este pentru că schimburile au fost 
voluntare, aşa că dacă au făcut schimb înseamnă că au răspuns unui impuls, unei nevoi. 
Cu alte cuvinte, au prevăzut un plus de satisfacţie în urma comerţului, altfel nu s-ar fi 
angajat în el).

 3.	Câţi dintre voi aţi făcut un schimb de care nu sunteţi multumiţi? (Răspuns: această 
situaţie apare des. Oamenii fac greşeli, iar comerţul e riscant. Două urmări ale schimbu-
rilor nefavorabile sunt, în general, evitarea greşelii, dar continuarea schimburilor). 

Întrebaţi elevii dacă văd vreo legatură între activitatea desfăşurată şi conceptul de comerţ 
internaţional. Ascultaţi-i pe câţiva care vor să îşi exprime părerea şi să intuiască răspunsul. 
Definiţi UTILITATEA folosind formularea de mai jos. Explicaţi că ideea de utilitate, sau satisfacţie 
şi eficienţă, are mai multe aplicări în economie. Întrebaţi elevii dacă vreunul dintre ei poate să 
intuiască modul în care economia poate corelată “utilitatea” şi comerţul internaţional. Folosiţi 
următoarele întrebări ca să ilustraţi legătura existentă:

Utilitate: Utilitatea sau satisfacţia pe care cineva o are în legătură cu ceva.
1.	 De ce fac oamenii comerţ? (Răspuns: oamenii au de obicei bunuri cărora la atribuie o 

valoare mai mică, deci s-ar despărţi de ele dacă le-ar fi oferite bunuri care valorează 
mai mult pentru ei. Din cauză că fiecare apreciază un bun în felul lui, la valori diferite, 
schimbăm bunuri între noi pentru a le mări utilitatea).

2.	 Aceleaşi obiecte au trecut de la unii la alţii pe tot parcursul activităţii, deci cum se explică 
faptul că satisfacţia generală (utilitatea) a crescut? (Răspuns: în general, bunurile care au 
o utilitate personală mai mică au fost schimbate pentru bunuri cu o utilitate personală 
mai mare. Aşa că, atunci când se schimbau bunurile între ele, ele rămâneau aceleaşi, dar 
utilităţile lor creşteau).

2Sugestie de predare
Unii elevi ar putea să se obişnuiască greu cu noul sens al utilităţii, din limbajul econo
miei. Dacă este nevoie, extindeţi definiţia termenului explicând că oamenii atribuie 
valoare (sau utilitate) obiectelor, în funcţie de cât de folositor cred că le va fi sau câtă 
satisfacţie le va oferi.

Explicaţi ca situaţia este aceeaşi în comerţul internaţional. De exemplu, deşi o ţară are destul din 
bunul x, i-ar folosi mai degrabă bunul z, care ar satisface-o mai mult. În altă ţară, situaţia este la 
polul opus. Dacă aceste două ţări schimbă o cantitate din x pentru o cantitate din z, bunurile au 
rămas aceleaşi, dar ambele ţări şi-au mărit utilitatea resimţită. 
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Explicaţi că prima rundă a fost o ilustrare a societăţilor care vor sa fie auto-suficiente şi izolate de 
comerţul internaţional. Un exemplu contemporan este Coreea de Nord, iar pe parcursul timpu-
lui, istoria înregistrează altele, ca feudele din Europa Medievală, unde nu erau disponibile decât 
bunurile şi serviciile produse pe teritoriul respectiv. 
Runda a doua a reprezentat asociaţiile regionale de comerţ, ca Uniunea Europeană (UE) şi Acordul 
Nord-American de Comerţ Liber (NAFTA). Beneficiile şi utilitatea au crescut, dar câteva bunuri de 
utilitate ridicată încă se aflau în afara regiunii de comerţ. Runda a treia a ilustrat comerţul din 
cadrul Organizaţiei Mondiale a Comertului (WTO) sau al corporaţiilor multinaţionale implicate 
într-o economie globală. Sunt oferite mai multe produse pentru cei care au nevoie de bunuri 
specifice pentru a creşte utilitatea. 
Există mai mulţi cumpărători, vânzători, produse şi servicii pentru a satisface mai multe dorinţe 
şi nevoi. Deci, comerţul liber măreşte nivelul de trai. După al Doilea Război Mondial, Statele Unite 
şi aliaţii ei au încercat să facă tranziţia către un sistem mondial de comerţ mai larg şi liber, şi au 
stabilit zone de liber schimb, ca şi OMC-ul (Organizaţia Mondială a Comeţului).

Rezumat şi Recapitulare
Recapitulaţi pe scurt Termenii Cheie care au apărut în această lecţie. Reamintiţi elevilor că fieca
re ţară în parte şi economia globală profită şi au mai multă utilitate (satisfacţie) de pe urma 
comerţului internaţional. 

Scurtă Recapitulare
Rugaţi clasa să deschidă manualul la pagina 25. Rugaţi-i să citească întrebarea şi să dea un 
răspuns în spaţiul alocat. 

	 Întrebare: 
	 Din punct de vedere economic, naţiunile sunt mai mulţumite când îşi păstrează bunurile 

pentru consum intern sau când fac schimb internaţional? Foloseşte informaţii din cadrul 
lecţiei pentru a argumenta răspunsul.

	 Răspuns: în general, ţările sunt mai satisfăcute când fac comerţ pe plan internaţional 
pentru că astfel au şansa de a schimba surplusul naţional cu o varietate de alte bunuri 
care le îndeplinesc nevoile şi dorinţele.

Întrebaţi în clasă dacă se oferă cineva voluntar să îşi citească răspunsul cu voce tare.

Vizita finală
Recapitulaţi conceptele principale din programul JA Descoperă Economia, inclusiv sisteme eco-
nomice, economii de piaţă, cerere şi ofertă, investiţii şi economisire, inflaţie şi CPI, taxe şi partici-
parea statului pe piaţă, şi comerţ internaţional. Spuneţi-le elevilor şi profesorului că v-aţi simţit 
bine alături de ei azi. Multumiţi-le elevilor pentru participare. Distribuiţi Diplomele de Absolvire, 
şi încurajaţi elevii să le arate familiei şi să le includă în portofoliul lor, dacă îşi alcătuiesc unul. 
Împărtăşiţi-le ce aţi învăţat sau ce veţi ţine minte din timpul petrecut cu ei. Rugaţi elevii să evalu
eze într-un mod similar experienţa lor JA. 

Durată: 

5 minute

Durată: 

5 minute
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Planul Lecţiei

Introducere: 
•	 Salutai elevii. 
•	 Faceţi pregătirea: Care este opinia ta?
•	 Vorbiţi despre importanţa comerţului internaţional, pentru fiecare ţară şi pentru econo-

mia globală. 

Activitate: 
•	 Explicaţi Jocul Comerţului
•	 Supravegheaţi derularea Jocului Comerţul. 

Rezumat şi recapitulare: 
•	 Treceţi în revistă pe scurt Termenii Cheie prezentaţi de-a lungul lecţiei. 
•	 Reamintiţi clasei că ţările în sine şi piaţa globală profită şi au utilitate (satisfacţie) ridicată 

atunci când există comerţ internaţional. 
•	 Realizaţi Recapitularea pe scurt, şi schitaţi subiectul lecţiei următoare. 

Vizita finală: 
•	 Distribuiţi Diplomele de Absolvire; mulţumiţi elevilor şi profesorului pentru participarea 

lor în cadrul programului. 

Oportunităţi suplimentare de învăţare

Comparând resursele
Alegeţi un număr de ţări de pe mapamond şi alegeţi un elev pentru fiecare. Rugaţi elevii să se 
documenteze în legătură cu ţara respectivă şi să înregistreze produsele şi serviciile importate şi 
exportate în mod curent de ea. Cereţi elevilor un raport al informaţiilor strânse. În timp ce fiecare 
îşi prezintă raportul, rugaţi ceilalţi elevi să fie atenţi la ţările care au moduri asemănătoare de 
participare la comerţul global. 
Discutaţi pe marginea asemănărilor şi diferenţelor în ceea ce priveşte tipul şi varietatea bunurilor 
din comerţul internaţional. 
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Glosar
Asimetria informaţiei
Ineficienţă de piaţă care se produce atunci când una din părţile implicate într-un posibil schimb 
posedă mai multe informaţii, având un avantaj incorect, care duce la lipsa de încredere în cadrul 
interacţiunii.

Avantaj absolut
Abilitatea unei persoane sau naţiuni de a produce un bun la un cost mai scăzut decât o altă 
persoană sau naţiune.

Avantaj comparativ
Abilitatea unui individ sau naţiuni de a fabrica un produs la un cost de oportunitate mai scăzut 
decât alt individ sau altă naţiune.

Bunuri private
Ceva ce se consumă individual şi prin urmare, poate fi produs în regim privat pentru vânzare şi 
profit, deoarece non-platnicii pot fi excluşi de la uz.

Bunuri publice
Ceva care, odată furnizat, este disponibil tuturor, fără costuri suplimentare.

Cerere
Cantităţi dintr-un anumit produs sau serviciu pe care consumatorii sunt dispuşi şi pot să le cum-
pere la diferite preţuri, într-o anumită perioadă.

Concurenţă
Piaţa în care există numeroşi cumpărători şi vânzători voluntari.

Dobândă
Venit câştigat atunci când laşi pe altcineva să se folosească de capitalul tău financiar.

Economie
Ştiinţă socială care se ocupă cu studiul modului în care oamenii, fie individual, fie în grup, decid să 
utilizeze resurse limitate pentru a-şi satisface dorinţele.

Economie condusă de guvern
Sistem economic în care statul deţine majoritatea resurselor şi produselor în proprietate.

Economie de piaţă
Economie care se bazează pe schimbul voluntar ca mijloc principal de organizare şi coordonare a 
producţiei.

Ilegalitate/problema pasagerului clandestin
Când o persoană beneficiază de un bun sau serviciu (de ex.: o călatorie cu autobuzul) fără a plăti 
pentru acesta (continuare ex.: fără a cumpăra bilet). Comportamentul de tip pasager clandestin 
va produce un eşec al pieţei, iar furnizarea privată a bunului public nu este eficientă.
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Indice preţ bunuri de consum
Un indice ce măsoară preţul coşului de cumpărături pentru 300 de produse pe care consumatorii 
le 26 cumpără în mod curent.

Inflaţie
O creştere generalizată a preţurilor.

Moneda standardizată
Bani standardizaţi, acceptaţi de comun acord, ca mijloc de schimb între cumpărători şi vânzători, 
într-o economie de piaţă.

Non-rivalitate:
Utilizarea de către o persoană a unui bun sau serviciu, fără a-i afecta pe ceilalţi.

Ofertă
Cantitate de bunuri sau servicii pe care producătorii sunt dispuşi şi le pot vinde la diferite preţuri, 
într-o anumită perioadă.

Participare guvernamentală limitată
Economie de piaţă în care guvernul se implică într-un mod foarte limitat, prin monitorizare şi 
sprijin atunci când există disfuncţionalităţi majore pe piaţă.

Pieţe disponibile
Economie de piaţă cu locuri şi mijloace deschise şi accesibile în care se pot întâlni şi face schimb 
cumpărătorii şi vânzătorii.

Preţul de echilibru al pieţei
Preţul la care cantitatea de bunuri furnizată este egală cu cantitatea solicitată.

Proprietate privată
Economie de piaţă în care majoritatea resurselor şi produselor sunt proprietate individuală sau 
corporativă / aparţin indivizilor sau companiilor, nu statului.

Rata inflaţiei
Procentul de variaţie a nivelului preţurilor, într-un interval de timp.

Schimbare procentuală
Măsurarea unei diferenţe procentuale într-un interval de timp.

Sector privat
Parte a economiei care implică companii şi gospodării.

Sector public
Parte a economiei care implică tranzacţii guvernamentale.

Sistem economic
Grupurile dintr-o societate care contribuie la producţia, distribuţia şi consumul de bunuri şi servicii.

Utilitate
Utilitatea sau satisfacţia pe care cineva o are în legătură cu ceva.
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Lucru individual:  
Răspunsuri pentru manualul elevului
În continure sunt prezentate răspunsurile la întrebările opţionale, cu un grad de dificultate mai 
ridicat, din manualul elevului. Elevii sunt rugaţi să discute răspunsurile voluntarilor numai după 
prezentarea materialului la lecţie.

Lecţia 1: Sisteme Economice: Cine ia deciziile majore? (pagina 5) 

Întrebare
	 Economiştii afirmă că, pentru ca economia de piaţă să funcţioneze eficient şi să aibă succes, toţi 

vânzătorii şi cumpărătorii trebuie să îşi urmeze numai interesul propriu. Prin urmare, cum se satis
face interesul colectiv, public, dacă fiecare îşi urmează propriul interes?

Răspunsul corect trebuie să conţină o explicaţie economică riguroasă în care cele două părţi 
doresc să-şi satisfacă nevoile proprii, dar acest lucru este imposibil de realizat fără a îndeplini 
nevoile părţii opuse. De exemplu proprietarul unui magazin de alimente nu poate scoate la 
vânzare produse alterate, chiar dacă ar fi mai ieftin de procurat. Pentru a fi competitiv, pa-
tronul furnizează alimente proaspete la cel mai rezonabil preţ.

Lecţia 2: Cererea şi oferta: Ce înseamnă pentru tine? (pagina 12) 

Întrebare
	 Din punct de vedere economic, cât câştigă o vedetă de cinema sau un atlet profesionist, în 

comparaţie cu un muncitor obişnuit sau un fermier?
Răspunsul corect trebuie să se axeze pe cerere şi ofertă. Vedetele şi sportivii pot solicita un sala-

riu mai mare deoarece ei oferă un nivel de performanţă pe care puţini alţii îl pot realiza într-un 
domeniu atât de căutat de public.

Lecţia 3: Cererea şi Oferta: Jocul Pieţei (pagina 15) 

Întrebare 
	 Tina este proprietara magazinului “MiniTaco4 la Tina”. Ea a observat că afacerea ei se pliază 

pe curba tradiţională a cererii. Dacă scade preţul produsului, ce se va întâmpla cu numărul de 
porţii vândute şi venitul total?

Răspuns
	 Numărul produselor vândute va creşte. În orice caz, nu ştim cum va fi afectat venitul ei total 

deoarece nu avem informaţii despre costuri. Scăderea preţului este o modalitate eficientă de a 
creşte vânzările, dar nu există o certitudine că venitul va creşte.
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Lecţia 4: Economiile, cheltuielile şi investiţile (pagina 18) 

	 Întrebare
	 Fiecare din scenariile de mai jos este un exemplu de economisire, cheltuială sau investiţie. 

Potriveşte un tip de piaţă pentru fiecare scenariu care reprezintă o lipsă de eficienţă a pieţei, 
cauzată de lipsa de informaţie. Explică apoi posibilele consecinţe dacă schimbul are loc în 
condiţii de acces inegal la informaţie.

a. Tami doreşte să îşi vândă maşina, dar butonul de pornire este stricat şi nu îşi poate per-
mite să îl înlocuiască. Dacă ar porni maşina înainte de sosirea cumpărătorilor, aceştia nu 
vor şti că maşina are o defecţiune tehnică, decât după încheierea tranzacţiei.

b. Jamaal lucrează pentru o firmă de consultanţă pe durata fuziunilor. El ştie că o viitoare 
fuziune va creşte valoarea acţiunilor. Şi-a rugat un prieten să cumpere un pachet de 
acţiuni pentru amândoi.

c. Rachel vrea să cumpere o maşină şi se documentează în acest sens, folosindu-se inclusiv 
de informaţiile publicate într-o revistă pentru protecţia consumatorului.

d. Steve este directorul unei firme de brokeraj. Cel mai bun prieten al său din facultate este 
directorul general (CEO) al unei companii, care are nevoie de bani. Prietenul său îi oferă 
bani, dacă firma de brokeraj oferă informaţii pozitive false şi recomandă cumpărătorilor 
să investească în afacerea sa aflată în declin.

Răspuns 
	 Scenariile a, b, şi d reflectă condiţii de asimetrie a informaţiei pentru că o persoană deţine un 

avantaj nedrept al informaţiei, astfel că piaţa nu va stabili preţul real. Scenariul 3 nu reprezintă 
un caz de asimetrie a informaţiei, deoarece Rachel a folosit informaţii publice aflate la dispoziţia 
fiecăruia, iar alegerea de a fi informat sau nu aparţine fiecărei părţi. În privinţa scenariilor a, b 
şi d consecinţele vizează distrugerea încrederii, încălcarea legilor, posibile consecinţe juridice 
şi un schimb de piaţă ineficient.

Lecţia 5: Rolul statului pe piaţă (pagina 20) 

	 Întrebare 
	 Deşi nevoia de a se construi noi faruri este evidentă, proprietarii de ambarcaţiuni care locuiesc 

în zona de coastă, precum şi companiile private rar aleg să construiască un far. Unul sau mai 
mulţi dintre termenii prezentaţi mai jos încearcă să explice acest fenomen. Alege cuvintele 
care sunt corelate şi foloseşte-le în scris, argumentând modul în care se leagă între ele.

a. Monedă elastică
b. Deflatorul PIB.
c. Non excluziune
d. Rivalitate
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Răspuns 
	 c. şi d. Imposibilitatea excluderii de la consum este legată de problema pasagerului clandestin. 

Indivizii nu pot fi opriţi de la utilizarea unui serviciu chiar dacă refuză să plătească partea lor. 
Oricine se poate folosi de lumina farului, indiferent dacă au contribuit la construcţia lui sau nu. 
Rivalitatea este opusul nonrivalităţii. În acest exemplu, cineva care foloseşte lumina farului nu 
împiedică accesul celorlalţi la lumină, astfel că este o situaţie de nonrivalitate.

Lecţia 6: Banii, inflaţia şi indicele preţurilor bunurilor de consum 
(pagina 22)
 
Întrebare 	
	 Tomas şi Sienna sunt falsificatori de bani. Ei produc o cantitate mare de bani falşi şi îi folosesc 

pentru a achiziţiona o ambarcaţiune restaurată. Fostul proprietar al ambarcaţiunii îşi plăteşte 
angajaţii cu bani lichizi, fiecare dintre aceştia cumpărându-şi bunuri de uz personal şi servicii, 
fără probleme. Dacă banii ar fi acceptaţi oriunde pentru schimb şi nimeni nu ar avea necazuri, 
ar exista vreo sancţiune pentru această infracţiune? Argumentează.

Răspuns 
	 Chiar dacă nu apar consecinţe imediate ale acestui delict, societatea are de suferit. Agenţii 

guvernamentale specializate monitorizează oferta de bani, inflaţia şi alţi indicatori economici 
şi asigură adaptarea politicii fiscale pentru a susţine o economie puternică. În esenţă, falsifi-
catorii schimbă politica fiscală exclusiv pe baza nevoilor personale şi nu conform optimului 
general şi eficienţei pieţei ca întreg.

Lecţia 7: Comerţul internaţional (pagina 25) 

Întrebare
	 Ţara X a cercetat şi a aflat cele de mai jos, comparându-şi productivitatea cu ţările vecine:

Productivitatea Widget Productivitatea Doodad

Ţara X 100 tone 23 tone

Ţara Y 70 tone 17 tone

	 Descoperind o productivitate superioară atât de widget cât şi de doodad, un consilier al ţării 
X recomandă stoparea oricărei forme de schimb cu ţara Y, pentru a-şi asigura satisfacerea ne-
voilor cât mai mult prin resurse interne. Folosind termeni de tipul avantaj absolut şi compara-
tiv, argumentaţi de ce consilierul se înşeală şi explicaţi ce ar trebui să facă ţara X.
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Răspuns
	 În timp ce ţara X deţine un avantaj absolut asupra ţării Y, ţara Y are un avantaj comparativ. 

Ţara Y poate fabrica bunuri la un cost de oportunitate mai mic decât ţara X.
	 De aceea, este interesul ţării X este să fabrice anumite bunuri şi să facă comerţ cu anumite 

bunuri, maximizându-şi astfel costul de oportunitate propriu.
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